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Géczi Róbert

Gyallay-Pap Domokos 1947-es emlékirata az erdélyi magyar 
intézmények második világháború utáni helyzetéről

Románia 1944. augusztus 23-án történt átállása után hadat üzent Magyarországnak, 
majd ultimátumban szólította fel Magyarországot a második bécsi döntéssel visszacsa-
tolt területek kiürítésére. A háború végeztével a két ország között az első kapcsolatfelvé-
telt az 1945. június 20-án a Szövetséges Ellenőrző Bizottság jóváhagyásával Bukarest-
ben aláírt ideiglenes jellegű árucsere-forgalmi megállapodás jelentette. A diplomáciai 
kapcsolatok felvétele csak 1946-ban történt meg, amikor Magyarország képviseletében 
Bukarestben Állandó Bukaresti Magyar Misszió nyílt.1 Ez 1947. október 28-ig műkö-
dött, majd november 11-én átalakult követséggé.2 A megkötött fegyverszünet előreve-
títette, hogy rövidesen az erdélyi magyarság sorsában gyökeres változásokra kerül sor. 
Ezt felismerve, a misszió követségi tanácsosa, Gyöngyössy István3 még a párizsi bé-
keszerződés aláírása előtt felkérte Gyallay-Pap Domokos követségi titkárt, hogy készít-
sen egy jegyzéket a romániai magyarság és intézményei általános helyzetéről. Nem vé-
letlenül esett a választás Gyallay-Pap Domokosra. A misszió titkára alaposan ismerte a 
romániai magyar kisebbség háború előtti és utáni helyzetét. Désen született 1919-ben,4 
a Kolozsvári Unitárius Kollégiumban érettségizett, majd jogi tanulmányokat folytatott 
Kolozsvárt és Bécsben. 1944-től a bukaresti magyar nagykövetségen kezdett dolgozni 
konzuli attaséként, majd a háború után eredményesen tevékenykedett az Észak-Erdély-
ből a Szovjetunióba hurcolt foglyok kiszabadítása és hazatelepítése érdekében. A magyar
országi kommunista hatalomátvétel után osztrák származású feleségével, Emmával 

1 � Magyarország 1944. augusztus 23-a előtti utolsó bukaresti nagykövete Hertelendy Andor volt, akit 1944 
elején neveztek ki, majd augusztus 14-én mentettek fel. A világháborút követően Magyarország Ideiglenes 
Nemzeti Kormánya már 1945-ben szorgalmazta, hogy Bukarestben követségi szinten létesüljön magyar 
képviselet. Ekkor már a román fővárosban tartózkodott Gyallay-Pap Domokos.

2 � Ana Pauker (1893–1960) külügyminisztersége alatt.
3 � Gyöngyössy István (Nagyvárad, 1910 – Budapest, 1994) diplomata, jogász, közgazdász. 1948. március 

25-én Széll Jenő váltotta a bukaresti követség élén. Koncepciós per áldozata, 1949–1954 között börtön-
büntetését töltötte. Rehabilitációja után a Központi Döntőbizottság döntőbírája (1955–1956), a Fer
union Külkereskedelmi Vállalat igazgatója (1956–1962), a Chemokomplex Külkereskedelmi Vállalat 
vezérigazgatója (1962–1967). A Magyar Nemzeti Bank elnöki tanácsadója (1967), az MNB párizsi kép-
viselője (1967–1973), igazgatója (1973–1977), nyugdíjas elnöki tanácsadója (1977–1978). 1978-tól a 
Banco di Sicilia budapesti képviseletének tanácsadója. 1982-ben javaslatára Magyarország csatlakozott az 
IMF-hez és a Világbankhoz.

4 � Édesapja Gyallay Domokos (Bencéd, RO, 1880 – Budapest, 1970), az 1920-as évektől Gyallay-Pap, író, 
újságíró és népművelő, a Kolozsvári Unitárius Kollégium történelemtanára. Számos novellát és regényt 
adott közre. Testvére Gyallay-Pap Zsigmond (Torda, 1909 – Englewood, New Jersey, 1975) újságíró, jo-
gász, riporter, a Szabad Európa Rádió magyar szerkesztőségének igazgatója. Szy, 1966, 172–173.
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(1920–2020) és lányukkal, Krisztinával előbb Ausztriába, Németországba, majd 
1951-ben Kanadába emigrált. Először Montrealban, majd Torontóban telepedett le, 
ahol aktívan részt vett az emigráció politikai életében. 1972-től megbízott igazgatóként 
a torontói Ryerson műszaki főiskola üzleti képzését (Management Development Insti-
tute) vezette. Két évtizeden át a Kanadai Magyarok Szövetségének elnöke volt. Az is-
mertebb kanadai magyar közéleti emberek közt szerepel neve.5 Részt vett majdnem 
minden nemzetközi konferencián Helsinkitől Madridig, ahol az erdélyi magyarság ér-
dekeit képviselte, és a romániai rendszer kisebbségek elleni túlkapásait tárta fel.6 Javas-
latára hozták létre a Magyar Alapot és a menekültekkel foglalkozó szociális bizottsá-
got,7 majd az Észak-amerikai Erdélyi Szervezetek Koordináló Bizottságát azzal a céllal, 
hogy az erdélyi magyarság érdekében való cselekvési összhangot teremtsen a különféle 
szervezetek programjai és tervei között. Torontóban hunyt el 1995-ben. „Nem volt 
mindennapi ember… mindenütt fényesen megállotta helyét, nem volt hangoskodó, 
halk hangon, de mindig világosan ki tudta fejezni gondolatait.”8 1997 tavaszán a Magyar 
Szabadságharcos Szövetség bronztáblát leplezett le a Washington melletti Memorial 
Park Alba Regia kápolnájában Gyallay-Pap Domokos emlékművén a következő szöveg-
gel: Szülőhazája jobb jövőjéért munkálkodott.

A  Gyallay-Pap Domokos által elkészített 32 oldalas jelentést Gyöngyössy István 
1947. február 28-ai dátummal Gyöngyösi János külügyminiszternek továbbította. 
Az emlékirat öt fejezetet tartalmaz. Ezek: 1. Az erdélyi magyar szövetkezeti mozgalom 
helyzete; 2. Az Erdélyi Magyar Gazdasági Egyesület helyzete; 3. Az erdélyi magyar nép-
fölösleg kérdése (iparosítás); 4. A romániai magyar tanítási nyelvű állami és felekezeti 
nép- és közoktatás helyzete, valamint 5. A kolozsvári Bolyai Tudományegyetem helyzete.9

5 � Borbándi, 2006, 217.
6 � Zsigmond, 1998, 6.
7 � Anonim, 1971, 10.
8 � Zsigmond, 1998, 6.
9 � Az utolsó két fejezet A romániai magyar kisebbség oktatásának helyzete 1947-ben Gyallay-Pap Domokos 

emlékirata alapján címmel megjelent, lásd Dubniczky–Hermann–Kocsis–Ligeti–Orosz, 2020, 
580–594.
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Forrás

Gyallay-Pap Domokos 1947-es emlékirata 
MNL OL XIX-J-1-k 

49/pol.10 
1947.

Bukarest, 1947. február 28-án
Tárgy: Gyallay-Pap Domokos követségi titkár emlékiratának felterjesztése

6 melléklet

Mellékelten tisztelettel felterjesztem Gyallay-Pap Domokos követségi titkárnak az er-
délyi magyar intézmények helyzetéről és szükségleteiről készített emlékiratát. 

Gyöngyössy s. k.
követségi tanácsos

Gyöngyösi János11 úrnak, magyar külügyminiszter
Budapest

Általános nézőpontok

Magyarország újjáépítésének kereteit a határok kijelölésével idegen hatalmi tényezők 
szabták meg. A mostoha elbánás ellenére, a megadott kereteken belül – hála a magyar 
politikai géniusznak, amely mind a vezetőket, mind a tömegeket az újjáépítés vágyával 
töltötte el –, máris nagy eredmények s még nagyobb, biztatóbb kilátások mutatkoznak. 
Külföldön, megfelelő távlatból látni ezt igazában, ahol a mindennapi küzdelem lármája 
nem zavarja a nyugodt tárgyilagos mérlegelést.   

De az ország újjáépítésének lendülete közben sem szabad megfeledkeznünk arról, 
hogy a békeszerződések aláírása új területen fog komoly építő munkára szólítani. Az or-
szág újjáépítésével párhuzamosan teljes erővel neki kell látnunk a nemzeti újjáépítés12 
feladatainak. Ezen a téren az idegen hatalmi szó nem fog olyan ridegen érvényesülni, 
mint az országhatárok megvonásával, a magyar nemzet újjáépítésének sikeréért tehát a 
felelősség elsősorban minket fog terhelni. A legfontosabb feladat: meg kell keresnünk az 
országhatárokon kívül maradt testvéreinkkel a lelki összefogás és együtthaladás módjait, 

10 � Az eredeti szövegben hiányzanak a hosszú ékezetek, valószínűleg az írógépen nem voltak. Ezeket pótol-
tam, de a szövegen semmit sem változtattam, meghagytam a következetlenségeket.

11 � Gyöngyösi János (Berki/Rokycany, Szlovákia, 1893 – Budapest, 1951) politikus, író. Az első világhábo-
rúban katonai szolgálatot teljesített. A Független Kisgazdapárt színeiben országgyűlési képviselő. 1944–
1947 között Magyarország külügyminisztere, a párizsi békeszerződés aláírója.

12 � Az eredetiben is aláhúzva.
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aminthogy arra felelős kormánynyilatkozatok számtalanszor el is kötelezték az ország 
külpolitikáját. 

E célból szomszédainkkal meg kell egyeznünk az uralmuk alá került magyarság sor-
sának rendezésére nézve. 

A megegyezésre egységet csak az alapelvek és végső célok tekintetében lehet felállí-
tani: a módszereknek az illető szomszéd ország viszonyaihoz kell alkalmazkodniok. 
Helyesnek tarthatjuk azt a felfogást, amely szerint a megegyezést a nemzet egyetemes 
érdekeinek kell irányítania, s a nemzetiségi kérdésben felállított kívánalmainkért nem 
szabad az ország minden gazdasági érdekét feláldoznunk.

A következőkben arra akarok rámutatni, hogy a magyar külpolitikának miért és ho-
gyan kell a romániai magyarság sorsát az egyetemes nemzeti érdekek keretein belül gon-
doznia.

Mindenekelőtt vegyük számba az erdélyi magyarság helyzetének alaptényezőit és 
legújabb változásait.

A dolog természetében rejlik, hogy a magyar kormányzat s még inkább a magyar 
közvélemény nem ismeri eléggé az erdélyi magyarság életének alakító tényezőit. Ha 
ugyanis általánosságban igaz az, hogy a politika folyékony halmazállapotban örökös 
változások közt éli életét, sokszorosan igaz ez Romániára nézve. Ezekről a változásokról 
az anyaország nem mindig kap megfelelő tájékoztatást, mivel az erre szolgáló külkép
viseleti szerv csak az elmúlt hónapokban épült ki kellő mértékben. Budapestet viszont 
napjainkban is sok politikai és gazdasági fezőr13 ostromolja, mialatt az erdélyi magyar-
ság igazi szószólói nem tudnak elég sűrűn érintkezést találni a hazai tényezőkkel. 

Ez a bevezető vázlat nem tudja a hiányt pótolni, de azon lesz, hogy néhány alapvető 
körülményt kiemeljen és hangsúlyozzon. 

Az erdélyi magyarságot határtalan bizalom és ragaszkodás tölti el az anyaország és an-
nak kormányzata iránt. Büszkeséggel figyeli az újjáépítés, stabilizáció sikereit, s míg gazda-
sági romlása meg nem akadályozta, áldozatkészen segített az átutazó hadifoglyokon, nya-
raláson vendégelte a nélkülöző magyar gyermekeket. Abban is az egyetemes magyar 
érdekek iránt való érzéke nyilvánult meg, hogy a választásokon az ellentétek félretételével 
szoros egységben sorakozott fel a Népi Szövetség14 jelöltjei mellett, s bár a választási mód-
szerek és fogások következtében nem arathatta le teljes mértékben egységének gyümöl-
csit, mégis tekintélyes politikai képviseletet tudott a törvényhozásba küldeni. 

De az erdélyi magyarság sorsának közvetlen szemlélője kénytelen megállapítani, 
hogy – már csak a romániai általános helyzet súlyosbodása folytán is – elérkezett az idő, 

13 � Gyanús üzletekből, kétes vállalkozásokból gyorsan vagyont szerző, nagy lábon élő, költekező ember; 
kalandor, szélhámos, szerencselovag.

14 � A Magyar Népi Szövetség a romániai magyarság országos demokratikus szervezete volt 1944–1953 kö-
zött. Megalakulása óta abban a reményben, hogy a demokratikus fejlődést garantálni csakis a kommunis-
ták képesek, illetve a történelmi pártok magyarellenes politikája miatt, kitartott a Román Kommunista 
Párt mellett, több alkalommal is választási szövetségbe lépve a kommunistákkal. 1953-ban a kommunista 
párt a nemzetiségi kérdést Romániában megoldottnak nyilvánította, azért szükségtelennek tartotta a 
magyar, a német, az ukrán, a zsidó kisebbségi szövetségek létét.
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amikor az anyaországnak is cselekedetekkel kell bebizonyítania elszakított testvérei 
iránt táplált érdeklődését. Sajnos kormányzatunk kebelében az erdélyi kérdés kezelésére 
nézve még nem alakult ki egységes felfogás és program, aminek hátrányait a „kis haza” 
magyarsága látja.

Nagy hibát követnénk el, ha az erdélyi magyarság sorsa iránt való érdeklődésünket a 
különféle hazai pártprogramok nézőpontjainak rendelnők alá! A más politikai éghajlat 
alatt élő erdélyi magyarság a maga nemzetiségi küzdelmeiben nem alkalmazkodhatik a 
magyar belpolitika jelszavaihoz. Magyarellenző magatartást semmi esetre sem fog tanú-
sítani, de politikai módszereit, eszközeit a nemzetiségi adottságokból és öncélúságból 
kell merítenie, büntetlenül nem lehet a magyar belpolitika függvénye. A nemzetiségi 
kérdés tehát az a terület, ahol a pártok koalíciós, egységes felfogását szigorúan meg kell 
valósítani, konkrétan: kormányzatunk érdeklődésének az erdélyi magyar nemzetiségi 
kérdések iránt föltétlenül pártpolitika fölött[i] jelleggel kell bírnia. 

Mindezek értelmében a magyar politika az erdélyi magyarságnak csak azt a maga-
tartását inspirálhatja, hogy a napi politikai csatározások egységbontó tévútaival szem-
ben egységesen, egyetlen nemzetiségi szervezete mögé tömörülve, minden erejét népi, 
gazdasági és kulturális állagának megmentésére és fejlesztésére fordítsa. Nem lehet elég-
gé hangsúlyozni, hogy a mai román belpolitikai körülmények között, a választások által 
teremtett helyzet és az eseményeknek a helyszínen világosan érzékelhető fejlődési irány-
zata következtében mennyire reménytelen, káros, sőt veszedelmes volna minden olyan 
hazulról kiinduló elgondolás, mely a függési helyzetben lévő erdélyi magyarságnak 
(vagy akár csak bizonyos rétegének) külön utakon való járást, saját vezetői, az uralkodó 
román rezsim és nagy szomszédja akaratával való szembehelyezkedést sugalmazza. 
A  provokatív magatartás még független államokra is veszedelmeket zúdíthat, de egy 
amúgy is bizonyos fokig kiszolgáltatott nemzetiségi csoport kebelében csak végzetes 
megoszlást, jóvátehetetlen felforgácsolódást eredményezhet.

Az öncélú erdélyi reálpolitika azonban nem zár ki, sőt feltételez két dolgot: 1. az 
erdélyi demokrata magyar vezetőségnek a teljes jogegyenlőség kivívásáig folytatandó 
öntudatos nemzetiségi harcát és 2. a magyar kormányzat intenzív, kézzelfogható támo-
gatását. Mert az erdélyi magyarságnak a magyar kormányzat tevőleges érdeklődésére 
még jó ideig elengedhetetlen szüksége lesz. 

Senki se áltassa magát azzal, senki se próbálja azzal elaltatni lelkiismeretét, vagy 
megnyugtatni kényelemszeretetét, hogy a román demokrácia máris ideális állapotokat 
teremtett az erdélyi magyarság számára. Nem látják még világosan, milyen konkrét 
következményekkel fog járni a magyarság számára a román baloldal választási győzel-
me,15 egy azonban bizonyos: hogy jóllehet vannak olyan jelek, megnyilatkozások, ame-

15 � A Román Királyságban a második világháború utáni első általános választásokat 1946. november 19-én 
tartották. A választásokat 69,8%-os eredménnyel a Román Kommunista Párt által vezetett Demokratikus 
Pártok Blokkja (Blocul Partidelor Democrate) nyerte. E választási koalíció tagjai voltak a kommunisták 
mellett a történelmi Szociáldemokrata Párt (Partidul Social Democrat Român), az Ekésfront (Frontul Plu-
garilor), a Zsidók Demokratikus Bizottsága (Comitetul Democrat Evreiesc), a Magyar Népi Szövetség, a 
Hazafias Védelem (Uniunea Patrioților), valamint a Nemzeti Liberális Párt – Tătărescu (Partidul Național 

Lymbus_2021_2_kötet_KÖNYV.indb   381Lymbus_2021_2_kötet_KÖNYV.indb   381 2022. 01. 27.   13:20:522022. 01. 27.   13:20:52



382

lyek a távolabbi jövő tekintetében optimizmusra jogosítanak, a nemzetiségi élet jelene 
igen sanyarú, s a közeljövőben sem várható radikális javulás. Meg kell mondanom: nem 
a teljes jóakarat híján, hanem sok egyéb tényező közrejátszása folytán, mert való az, 
hogy vannak román politikusok (s itt gondolok elsősorban Groza16 miniszterelnökre és 
Lucara17) akik a nemzetiségi kérdésnek a teljes jogegyenlőség alapján való megoldását 
óhajtják, de sajnos a baloldali rezsim sem egységes a magyarság iránti szimpátiákban. 
Egyes vezetők határozott antipátiáin kívül komoly baloldali tömegek is ellenérzéssel 
tekintenek a magyarság felé: akik t. i. még újak a demokrácia sáncaiban s magukkal 
hozott sovinizmusukat még nem vetkőzték le. A román demokráciának ezenkívül a ro-
mán tömegek megnyerése vagy legalább is fékentartása érdekében igen sok koncessziót 
kellett tennie a nacionalizmus számára s e koncessziókat a dolgok természeténél fogva a 
magyarság rovására tette. Nemcsak a régi, reakciós Antonescu rendszer maradványait 
tűrte meg, amelyek főleg a végrehajtó hatalomban, közigazgatásban éreztetik hatásukat, 
de sok esetben a demokrácia törvényhozása és törvénykezése is határozottan magyar
ellenes tendenciájú, pl. a román állampolgárokra vonatkozó új CASBI-törvény,18 a föld-

Liberal – Tătărescu) és a Nemzeti Parasztpárt – Alexandrescu (Partidul Național Țărănesc – Anton 
Alexandrescu). Utóbbi kettő a történelmi pártokból vált ki, azok kommunista „változatai”.

16 � Petru Groza/Groza Péter (Bácsi/Băcia, Hunyad megye, RO, 1884 – Bukarest, 1958) ügyvéd, erdélyi 
román politikus, az 1945–1952 közötti román kormányok miniszterelnöke. Kezdetben az erdélyi Ro-
mán Nemzeti Pártban tevékenykedett, de mivel elégedetlen volt a párt politikájával, 1933-ban kilépett, 
majd létrehozta az Ekésfrontot (Frontul Plugarilor). 1944 nyarán szövetkezett a történelmi pártokkal és 
a kommunistákkal Antonescu megbuktatására, majd 1944 őszén pártjával belépett a kommunista párt 
égisze alatt létrejövő Országos Demokrata Arcvonalba (Frontul Naţional Democrat). 1945. március 
6-án a szovjet nyomásra és szovjet fenyegetés következtében lemondó Rădescu tábornok vezette kor-
mány helyébe megalakult az Országos Demokrata Arcvonal kormánya, melynek miniszterelnöke lett. 
Duloi, 2014, 437.

17 � Vasile Luca, születési neve Luka László (Szentkatolna/Catalina, RO, 1898 – Nagyenyed/Aiud, RO, 
1963) munkásmozgalmi aktivista, kommunista politikus. Részt vett az első világháborúban, majd a Szé-
kely Hadosztályban is szolgált. 1920-tól Brassóban szakszervezeti vonalon tevékenykedett, majd az ille-
gális Romániai Kommunisták Pártja prominens alakja lett. 1924-ben letartóztatták. Kisebb megszakítá-
sokkal 1940-ig börtönben ült, ahonnan az Észak-Bukovinába és Besszarábiába bevonuló szovjet csapatok 
szabadították ki. Szovjet állampolgárságot nyert, és 1944 őszéig a Vörös Hadsereg politikai tisztjeként, 
valamint az ukrajnai Legfelső Szovjet tagjaként is tevékenykedett. A Román Kommunista Párt főtitkára 
(1944–1945), majd pénzügyminiszter (1947–1952). 1952-ben letartóztatják. 1954-ben halálra ítélik, 
de Petru Groza nyomására ítéletét életfogytiglani szabadságvesztésre módosítják. Hivatalosan betegség-
ben halt meg. 1967-ben exhumálták fogadott fia jelenlétében, aki szerint arccal a föld felé temették, és a 
jobb füle mögött golyó behatolásának nyomát viselte. Sigmond, 2008, 223.

18 � CASBI (Casa de Administrare şi Supraveghere a Bunurilor Inamice) az Ellenséges Javakat Kezelő és 
Felügyelő Pénztár. 1945. évi 91., a CASBI intézmény létrehozásáról szóló (február 10.) törvény, amit a 
román–szovjet fegyverszüneti egyezmény 8. pontjára hivatkozva hoztak meg, mely szerint lefoglalandó 
a Románia területén tartózkodó ellenséges állampolgárok vagyona, annak érdekében, hogy ezeket ne 
lehessen felhasználni a háború folyamán a román állammal szemben. 1945. április 3-án a törvény végre-
hajtási utasításában megalkották az úgynevezett „vélelmezett ellenség” fogalmát, mely mindazon szemé-
lyeket jelentette, akik 1944. szeptember 12-e előtt Magyarország vagy Németország területére menekül-
tek. Ez a törvény a németeket és a magyarokat érintette, ugyanis 1944-ben a kiürítési rendelet értelmében, 
valamint a frontvonal közeledte miatt sokan elhagyták lakhelyüket. Weber, 2015, 208. Mindezen sze-
mélyeknek a román állam elkobozta minden ingó és ingatlan vagyonát. Sárándi, 2005, 380.
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reform19 végrehajtása és az azzal kapcsolatos törvénykezés, az ingatlanvisszaperlés, az 
adózás, háborús bűnösök feletti ítélkezés, vagyonelkobzások stb.

Mindezeket nem azért mondtam el, mintha a magyarság számára az még mindig 
nem volna kedvezőbb állapot, mint lettek volna kilátásai a csehszlovák mintájú kitele-
pítés tervével20 foglalkozó Maniu21 rezsim alatt, azt sem állítom, hogy a román demok-
rácia konszolidálásával nem lehet javulásra számítani, de igenis állítom azt, hogy a ro-
mán demokrácia még hosszú ideig saját tömegei nevelésével lesz elfoglalva, az erdélyi 
magyarság és annak intézményei még jó ideig soviniszta közegek ostromának lesznek 
kitéve. Ilyen körülmények között a magyar kormányzatnak elsőrendű kötelessége lesz 
az erdélyi magyarságot a jogegyenlőségéért folytatott harca keretében kulturális és gaz-
dasági küzdelmében támogatni.

E  felterjesztés keretében nem az erdélyi magyarság időleges nehézségeivel akarok 
foglalkozni, nem mindennapi sérelmeit akarom fölszámolni. Sérelmek keletkeznek és 
megszűnnek, rövidebb, vagy hosszabb ideig tartanak, erősödnek és gyengülnek, újak 
jönnek, de a nemzetiségi élet természetes velejáróiként mindig lesznek. Ezekkel meg-
küzdeni mindinkább a nemzetiség által a maga védelmére kialakított belső szervezetek 
vannak elhivatva. A magyar kormányzat érdeklődésének a közeljövőben csak másod-
sorban kell a mindennapi sérelmekre irányulnia. Másra kell fölhívni a figyelmet. Ami 
ettől egészen különböző probléma: az erdélyi magyar intézményekre,22 amelyekben az 

19 � 1921. július 30-án a Hivatalos Közlöny 30. számában jelent meg az Erdély, a Bánság, a Körösvidék és 
Máramaros vidékére vonatkozó földreformot kimondó törvény. Célja a magyar nagybirtokok megszün-
tetése és a kisebbségek gazdasági erejének meggyengítése volt. A Nagy Háború után az európai konti-
nensen Romániában volt a legegészségtelenebb a földbirtokok eloszlása. A törpebirtokosok a földtulaj-
donosok 95%-át tették ki, de az összes földbirtoknak csak kevesebb mint 40%-át birtokolták. Ezzel 
szemben Erdélyben és a Partiumban 30%-ot tett ki a nagybirtok, viszont nagy része köztulajdonban volt. 
A földreform következtében a magyarság körében megemelkedett a törpebirtokosok és a kisbirtokosok 
aránya. A  Groza-kormány döntése alapján 1945. március 23-án megjelent a Hivatalos Közlönyben a 
187. számú, a földbirtokok rendezéséről szóló törvény, mely szerint kisajátítják az 50 hektárnál nagyobb 
földbirtokokat. A törvény C) paragrafusa szerint teljes egészében elkobozhatók mindazok földbirtokai, 
akik Romániával hadiállapotban álló országokban tartózkodnak, illetve a román átállás után elhagyták 
az országot. A törvény D) paragrafusa kimondta, hogy a nem Romániában tartózkodó személyeket me-
zőgazdasági ingatlanaitól és ingóságaitól is megfosztják. A törvény főleg az észak-erdélyi magyarságot 
(részben a németeket) érintette kedvezőtlenül. Vincze, 1996, 83–84.

20 � A  második bécsi döntés előtt a szörényvári (ma: Turnu Severin, RO) tárgyalások során a román fél 
lakosságcserén alapuló kompromisszumos megoldást javasolt: Bihar, Szilágy és Szatmár megyék átadását 
Magyarországnak, ahová áttelepítették volna a székely megyék magyar lakosságát is. A  forrás tévesen 
említi a csehszlovák példa követőjeként a „Maniu-rendszert”, ugyanis Iuliu Maniu 1928–1933 között 
volt a Román Királyság miniszterelnöke.

21 � Iuliu Maniu (Szilágybadacsony, 1873 – Máramarossziget, 1953) erdélyi román politikus, a Román 
Királyság háromszoros miniszterelnöke. 1904-től a Román Nemzeti Párt képviselője volt a magyarországi 
országgyűlésben. A Nagy Háború után az Erdélyi Románok Nemzeti Tanácsának elnökeként szerepet 
játszott az 1918. december 1-jei gyulafehérvári nagygyűlésen, ahol az erdélyi románok kimondták elsza-
kadásukat Magyarországtól és egyesülésüket Romániával. Jelentős szerepet játszott Nagy-Románia poli-
tikai életében. A  kommunista hatalomátvétel után ellenzékbe vonult, majd a polgári pártok betiltása 
után bebörtönözték.

22 � Az eredetiben is aláhúzva.
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erdélyi magyarság kultúrája és gazdasága évtizedek óta él, s amelyeknek elhanyatlása és 
felszámolása megindítaná az erdélyi magyarság létének megsemmisülését is.  

Intézményekről van szó, közművelődési és tudományos egyesületekről, egyetemről, 
mezőgazdasági hálózatról, szövetkezeti központokról, egyházakról, a kisebbségi sors-
ban mindig különleges jelentőséggel rendelkező felekezeti iskolákról, a nemzetiségi élet 
eme legfontosabb szerveiről, amelyek ma a legfenyegetőbb anyagi válságban vergődnek. 
Az erdélyi magyarság helyzetének kulcsát intézményei jelentik, s ezeknek a román ál-
lam részéről való mostoha kezelése idézi elő számára a legnagyobb fenyegetettséget.

Az anyaország kormányzata nem tanúsíthat közönyt abban a harcban, amelyet az 
erdélyi magyarságnak legnemesebb hagyományai és egymilliónyolcszázezer magyar 
történelmi jövendőjéért kell megvívnia. 

Ezek szem előtt tartásával megállapíthatjuk, hogy Románia irányába a magyar kül-
politikát három nézőpontnak kell meghatároznia. Törekedni kell először az anyaország 
egyetemes gazdasági és politikai érdekeinek biztosítására, másodszor kétoldalú megál-
lapodások létrehozására az erdélyi magyarság nemzetiségi helyzetének szabályozása vé-
gett, szükség esetén nemzetközi szervek bevonásával. A harmadik cél a nemzeti újjáépí-
tés munkájának a fentebb említett erdélyi keretekben való sürgős elindítása. Ez már a 
mi kebelbeli ügyünk s bizonyos mértékben bizalmas ügy is. 

Az anyaország részéről meghozott áldozatnak tervszerűen, céltudatosan kell érvénye-
sülnie. A trianoni korszakban is támogatta az anyaország az erdélyi magyarság nemzeti-
ségi küzdelmeit, de a kor szereplőinek beismerése szerint hiányzott a határozottság és terv-
szerűség, minek következtében az áldozatok nem értékesültek kellő mértékben. Mielőtt a 
kérdésbe érdemben belebocsátkoznék, egyetlen szempontot tartok még fontosnak előre-
bocsájtani, azt t. i., hogy ha a támogatás számvetése lelkiismeretesen megfontolással készül 
el, ki fog derülni, milyen meglepően szerény összeget kell az erdélyi intézményeknek, 
illetve ezeken keresztül az egész, közel kétmilliós magyarság támogatására fordítanunk. 

Úgy érzem kötelességet teljesítek, amikor tapasztalataimat, adatgyűjtéseimet írásba 
foglalom és megtárgyalása céljából fölterjesztem. Egyelőre a legsürgősebb és leghozzá-
férhetőbb problémákat vetem föl. Az a remény táplál, hogy az erdélyi magyar intézmé-
nyek megsegítésének kérdése a korábban elhangzott felelős nyilatkozatoknak megfele-
lően a mielőbbi megvalósulás útjára lép. 

I.

Az erdélyi magyar szövetkezeti mozgalom helyzete

1. Általános helyzet

Az erdélyi magyarság gazdasági megtartásának és fejlesztésének legfontosabb tényezői az 
elmúlt kisebbségi években a szövetkezetek voltak, a szövetkezeti mozgalom hivatása lesz a 
jövőben is a magyarság gazdasági erőit összefogni és az összesség számára tervszerűen ka-
matoztatni. Jelenleg az erdélyi magyarság gazdasági ereje, pénze, terménye kevés, a terme-
lési, értékesítési és beszerzési szempontok tehát elsőrendű jelentőségűek számára.

Lymbus_2021_2_kötet_KÖNYV.indb   384Lymbus_2021_2_kötet_KÖNYV.indb   384 2022. 01. 27.   13:20:522022. 01. 27.   13:20:52



385

Nem véletlen dolog, hogy a háború utáni demokráciák által oly nagy jelentőségű-
nek minősített szövetkezeti mozgalom Erdélyben az elmúlt húsz évben mintaszerű 
szerveket és intézményeket teremtett meg. A nyomorúság, a kiszolgáltatottság ébresz-
tett rá a legszélesebb néprétegeket a minél nagyobb gazdasági függetlenség kivívására és 
a függetlenség bástyáiul szolgáló szövetkezeti hálózat kiépítésére. Nem véletlen dolog, 
hogy az erdélyi magyar szövetkezeti mozgalom a sok méltánytalanság, sérelem ellenére 
is toronymagasságban áll az államilag agyontámogatott román szövetkezetek felett. 
(Hogy csak egy példát említsek: míg a román szövetkezetek csak mintegy 2%-a rendel-
kezik saját ingatlannal, az erdélyi magyar szövetkezetek 55-a saját székházban van elhe-
lyezve). A magyar szövetkezeteknek ez a felsőbbrendűsége – mint már említettük – ko-
rántsem a privilégiumi helyzet következménye, hanem egy megmaradásért küzdő 
nemzetiség áldozatos erőfeszítésének eredménye. 

A végtelenségig azonban egyetlen intézmény sem bírja el a nyomást és a támogatás 
hiányát. Az elmúlt hónapokban már az erdélyi magyar szövetkezeti vezetők előtt is fel-
merül a lét, vagy nemlét kérdése, annál is inkább, mivel köztudomásúlag a román szö-
vetkezeti mozgalom részéről állandóan olyan kísérletezések történtek, amelyek a ma-
gyar szövetkezeti hálózat függetlenségét meg akarják szüntetni s azt az úgynevezett 
megyei federálékba akarják beolvasztani. 

A múlt évi marosvásárhelyi szövetkezeti kongresszusnak az volt a nagy tanulsága, 
hogy a felbecsülhetetlen értéket képviselő magyar szövetkezetek kellő támogatás híján 
az elmaradásának, vagy a sokkal alacsonyabb rendű román szövetkezetekbe való beolva-
dásnak esnek áldozatul. 400-500 millió forintra becsülhető vagyonukkal és ipartelepeik
kel együtt.

Mielőtt a magyar szövetkezeti mozgalom jelenlegi nehézségeit, szükségleteit ismer-
tetném, néhány mondatban vázolom a meglevő szervezet kereteit.

Az erdélyi magyar szövetkezetek az 1920-as években tömörültek önálló központok-
ba.23 A bécsi döntés előtt két központ működött: a nagyenyedi „hangya”, amely főként 
fogyasztási szövetkezeteket tömörített és a kolozsvári szövetség, amely a hitelszövetke-
zetek és tejszövetkezetek központja volt. A bécsi döntés következtében Dél-Erdélybe 
szakadt Hangyához csatlakoztak a központ nélkül maradt dél-erdélyi hitelszövetkeze-
tek is. Az  észak-erdélyi fogyasztási szövetkezetek számára viszont új központ alakult 
Marosvásárhelyen, szintén hangya néven. Az észak-erdélyi szövetkezeti központok reális 

23 � A Romániához csatolt területeken 1920. szeptember 26-tól lépett érvénybe az óromániai szövetkezeti 
törvény, mely alapvetően sértette az erdélyi szász és magyar kisebbségek érdekeit. A román kormány el-
rendelte a szövetkezetek felszámolását, de végül sikerült engedélyt nyerniük a további működésre, azzal 
a feltétellel, hogy a szövetkezetek erdélyi központja belép a román szövetkezetek bukaresti központjába, 
és ezáltal állami felügyelet alá kerül. Az  igazságügyi minisztérium kolozsvári kirendeltségének 
1922/33  000. sz. rendelete biztosította a kisebbségi szövetkezetek önálló szerveződéshez való jogát. 
Az 1922-i rendelet elismerte az 1920-ban alapított, de jogi személyiség nélküli magyar szövetkezeti köz-
pontokat. Ezek javára a bukaresti Országos Szövetkezeti Központ lemondott felügyeleti jogairól, kivéve az 
1920. szeptember 20-i törvénybe foglalt ellenőrzési jogról. Az átruházott jogok ellenében viszont a kisebb-
ségi központok elvesztették a román szövetkezeti törvény kedvezményeit. A minisztériumi engedélyezés 
után 1923-tól tehát hivatalosan megkezdhették működésüket a magyar központok. Hunyadi, 2007.
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érzékére és sajátos céljaitól áthatott szellemére utal az a körülmény, hogy – a partiumbeli 
szövetkezeteket kivéve – nem csatlakoztak a budapesti Hangyához, amelynek kapita-
lisztikus jellemével nem értettek egyet. Eljárásuk bölcsességét bizonyítja az a körülmény 
is, hogy beolvadás esetén a változott viszonyok között nem lett volna érvük független-
ségük fenntartására. A négyéves magyar uralom megszűnése után a marosvásárhelyi és 
nagyenyedi fogyasztási központ egybeolvadt „Kaláka” névvel, megtartva kebelében a 
dél-erdélyi hitelszövetkezeteket is. A kolozsvári „Szövetség” központ tehát nem kapta 
vissza dél-erdélyi hitelszövetkezeteit. 

Észak-Erdélynek Romániához történt visszacsatolása után a magyar központok és 
szövetkezetek megbízottai felvették a kapcsolatot a legfelsőbb romániai szövetkezeti 
szervvel, a Nemzeti Szövetkezeti Intézettel (Institutul Naţional al Cooperaţiei), az er-
délyi magyar jogi helyzetének tisztázása és az együttműködés megteremtése érdekében. 
Jóllehet, azóta másfél esztendő telt el, a kérdéseket mindezidáig megnyugtató módon 
rendezni nem sikerült. 

Az  Incoop (Nemzeti Szövetkezeti Intézet) 1945 júliusára országos szövetkezeti 
kongresszust hívott össze, amelyre a magyar központok és mintegy ezerkétszáz magyar 
szövetkezet meghívást sem kapott. Ezen a kongresszuson elhatározták, hogy az or-
szág szövetkezeteit megyei federálékba (szövetségbe) tömörítik, nemzetiségre való te-
kintet nélkül. Ez egyértelmű lett volna azzal, hogy a magyar szövetkezeti központokat 
feloszlatják, vagyonukat a megyei federálék között szétosztják, s így a magyar szövetke-
zeti mozgalom saját irányító szerveit megsemmisítik. A magyar szövetkezetek tiltakoz-
tak a terv végrehajtása ellen, többhónapos tárgyalások után azonban csak annyit sike-
rült elérniük, hogy a magyar központoknak a román törvényeknek megfelelően 
megváltoztatott alapszabályait több módosítás után az Incoop jóváhagyta. Az alapsza-
bályok értelmében a központok egész Erdély területén működhetnek ugyan, velük 
szemben azonban főleg kereskedelmi tevékenységük tekintetében különböző megszi-
gorításokat alkalmaznak. A működési területet illetően is fenntartotta magának az 
Incoop azt a jogot, hogy azt bármikor indokolás nélkül leszűkíthesse. 

Ugyanakkor az Incoop részéről kijelentették, hogy a magyar központokat meghagy-
ják ugyan, de miután a szövetkezetek hitel- és áruellátását a megyei federálékon keresztül 
fogják lebonyolítani,24 a magyar központok és azok a tagszövetkezetek, amelyek a megyei 
federálékba nem lépnek be, áru- és hitelellátásban részesülni nem fognak.25 

A magyar szövetkezetek előbb megyénkénti gyűléseken tárgyalták meg az Incoop 
álláspontját. Mindenütt egyhangú határozattal mondották ki, hogy ragaszkodnak több 

24 � A határozat végrehajtása a magyar szövetkezeti központok megszüntetését, ezáltal a magyar szövetkezeti 
mozgalom irányító szerveinek megsemmisítését jelentette volna. Az  1947-es árakon mintegy négyszáz-
ötszáz millió forintra becsült vagyonukat a megyei federálék között tervezték szétosztani. Vita, 1992.

25 � A magyar szövetkezeteket kirekesztették az állami utalású áruk elosztásából, a hitel- és áruellátást ugyan-
is a megyei federálékon keresztül osztották le kizárólag a román szövetkezeteknek. A szövetkezeteknek 
szánt nyolcmilliárd lej állami hitelből a magyar hitelszövetkezetek nem részesültek, miközben az 
észak-erdélyi román szövetkezetek három évre adómentességet kaptak az 1945/525. sz. rendelettörvén�-
nyel. Hunyadi, 2007.
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évtizedes munkával felépített központjaikhoz, hogy azokról nem mondanak le és azok 
vagyonát nem engedik a megyei federálék között szétosztani. Ugyanakkor azt is kérték, 
hogy a jogegyenlőség alapján a magyar szövetkezetek számarányuknak megfelelően sa-
ját központjaikon keresztül részesüljenek hitel- és áruellátásban. 

1946. április 9–11-e között a magyar szövetkezetek együttes nagygyűlést tartottak 
Marosvásárhelyen, ahol újra leszögezték fenti kívánságaikat. Részletes határozatot dol-
goztak ki, amely mindazokat a kívánságokat magában foglalja, amelyek a demokrácia 
elvei alapján fennmaradásuk és zavartalan továbbműködésük érdekében szükségesek.

1946. május 8-án Groza Péter miniszterelnök magához kérette György Endrét, a 
Szövetség ügyvezető igazgatóját és Kisgyörgy Imrét, a Kaláka Központ vezető igazgató-
ját, hogy megismerje a magyar szövetkezetek kívánságait.26 A küldöttek ismertették a 
kongresszusi határozatokat, amelyeknek áttanulmányozása után a miniszterelnök kije-
lentette, hogy azokat magáévá teszi és azoknak végrehajtása érdekében intézkedni fog.

Ezt követően a magyar szövetkezetek megbízottai a kívánságok végrehajtása érdeké-
ben nyolc ízben tárgyaltak Anton Alexandrescu27 szövetkezetügyi miniszterrel, anélkül 
azonban, hogy bármilyen irányban konkrét eredményt értek volna el. 

Ezzel egyidőben az Incoop is teljes súllyal folytatta munkáját, hogy a magyar szövet-
kezeteket a megyei federáléknak nyerhesse meg. Elsősorban a Székelyföldön követett el 
mindent a megyei federálék megalakítása érdekében. Jóllehet igyekezete a szövetség és 
a Kaláka tagszövetkezeteinél nem járt sikerrel, de román és újonnan alakult munkás
szövetkezetek bevonásával úgy Csík, mind Háromszék megyében megalakította a me-
gyei federálékat. A magyar szövetkezetek továbbra is hősiesen kitartanak központjaik 
mellett, de az működésüket szinte lehetetlenné teszi. Azok a szövetkezetek, amelyek 
nem csatlakoztak a megyei federálékhoz, semmiféle árukiutaláshoz nem jutnak, hitelt 
nem kapnak és semmiféle terménybegyűjtési akcióban nem vehetnek részt. Számos he-
lyen megvonják a federáléhoz nem csatlakozott magyar szövetkezetektől a dohány és sze-
szesital árusítási engedélyeket is. Az újonnan alakult magyar szövetkezetek alapszabályait 
csak abban az esetben hagyják jóvá, amennyiben a megyei federálékhoz csatlakoznak. 

Ugyancsak megkezdte az Incoop a magyar szövetkezetek fuzionáltatását és felszá-
moltatását is. Vegyes lakosságú községekben a magyar szövetkezeteket a román szövet-
kezetekkel való fúzióra utasítják. Sok helyt újonnan alakult román szövetkezetekben 
fuzionáltatnak több évtizedes magyar szövetkezeteket. Számos magyar szövetkezetet 
azon a címen, hogy üzletrésztőkéje csekély és nem tudja hivatását teljesíteni, az Incoop 

26 � 1947. július 17-én a Magyar Népi Szövetség ajánlására György Endrét a Szövetkezeti Minisztérium taná-
csosává, míg Kisgyörgy Imrét a Nemzeti Szövetkezeti Intézet (INCOOP) tanácsosává nevezték ki. 
Anonim, 1947, 11.

27 � Anton Alexandrescu (Laloșu, Vâlcea megye, 1905 – Bukarest, 1984) közgazdász, a Nemzeti Parasztpárt 
(Partidul Național Țărănesc) tagja. Szakadást idézett elő a Nemzeti Parasztpártban, az általa vezetett 
szakadár frakcióval belépett a kommunisták által uralt Országos Demokratikus Arcvonalba (Frontul 
Național Democrat), majd az 1946-os választások alkalmával a Demokratikus Pártok Blokkja választási 
szövetségbe. 1946 márciusa és novembere közt az első Groza-kormány tagja. Később egyetemi tanár, 
dékán. 1956–1961 között a Termelőszövetkezetek Ideiglenes Központi Tanácsának (Consiliului Provi-
zoriu Central al Cooperativelor) elnöke.
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felszámolni rendelt el, ugyanakkor viszont lényegesen kisebb alaptőkével engedélyezi 
újabb szövetkezetek alapítását, ha azok a megyei federálékba belépnek. Különösen kirívó 
a csíkszeredai „Csík” Erdő- és Mezőgazdasági Szövetkezet esete. A szövetkezet nem lé-
pett be a megyei federáléba. Többszázmillió lei értékű székházát az Incoop a megyei 
federálé részére elrekviráltatta és amikor a szövetkezet ez ellen fellebbezett a törvény-
székhez, az Incoop elrendelte a szövetkezet felszámolását és a felszámolással a megyei 
federálét bízta meg. Amikor a szövetkezet ez ellen tiltakozott, az Incoop az igazgatóság 
ellen bűnvádi feljelentést tett, úgy, hogy a szövetkezet a kényszernek engedve kénytelen 
volt értékes vagyontárgyait a felszámolással megbízott megyei federálénak átadni. 

A felszámoltatott szövetkezetek közül megemlíthető az 1906-ban alakult désaknai28 
hitelszövetkezet, az 1894-ben alakult szentháromsági29 hitelszövetkezet, az 1912-ben 
alakult gencsi30 hitelszövetkezet, a csíkszentdomokosi31 hitelszövetkezet, a szárazajtai32 
tejszövetkezet, a köpeci33 tejszövetkezet, az 1933-ban alakult abásfalvi34 tejszövetkezet 
stb. Ezen kívül számos további szövetkezet felszámoltatásának folyamatba tételéről szi-
várogtak ki hírek. 

1946. július első napjaiban a magyar szövetkezetek kiküldöttei részt vettek a II. ro-
mániai országos szövetkezeti kongresszuson, ahol ismertették a magyar szövetkezetek 
álláspontját, majd felkeresték Luca Lászlót, az Országos Demokrata Arcvonal35 főtitká-
rát és előtte is ismertették kívánságaikat. Luca László kijelentette, hogy szerinte a de-
mokratikus Romániában meg kell szűnnie a szövetkezetek nemzetiség szerinti külön
állásának és ezért nem támogatja a magyar szövetkezetek kívánságait, sőt elvárja, hogy 
a szövetkezetek demokratikus vezetőségei is magukévá teszik az álláspontját és igyekez-
nek szövetkezeti téren a nemzetiségi különállást megszüntetni. Azt azonban elismerte 
Luca, hogy az nem következhetik be máról holnapra és ezért kijelentette, hogy addig is, 
amíg az bekövetkezik, a magyar szövetkezetek ellátásának biztosítását főleg az áru és 
hitelellátás terén szükségesnek tartja. Később Luca a szövetkezeti kiküldöttek jelenlété-
ben megbeszélést folytatott Anton Alexandrescu szövetkezetügyi miniszterrel, aki a 
magyar szövetkezetek megtartását reakciósnak és sovinisztának igyekezett minősíte-
ni.36 A  szövetkezeti kiküldöttek erélyesen állást foglaltak a szövetkezeti miniszter 
vádjaival szemben, rámutattak arra, hogy a magyar szövetkezetek a legszélesebb népi 

28 � Désakna (ma: Ocna Dejului, RO).
29 � Szentháromság (ma: Troița, RO).
30 � Gencs, Szatmár megye (ma: Ghenci, RO).
31 � Csíkszentdomokos (ma: Sândominic, RO).
32 � Szárazajta (ma: Aita Seacă, RO).
33 � Köpec (ma: Căpeni, RO).
34 � Abásfalva (ma: Aldea, RO).
35 � Az  Országos Demokrata Arcvonal (Frontul Naţional Democrat) 1944 őszén a Román Kommunista 

Párt által alkotott baloldali szövetség, melyben részt vett a Lothar Rădăceanu és Ștefan Voitec által veze-
tett Román Szociáldemokrata Párt (Partidul Social Democrat Român), az Ekésfront (Frontul Pluga-
rilor), a Hazafias Védelem (Uniunea Patrioților), a Magyar Népi Szövetség (MADOSZ), a Román Író-
szövetség (Societatea Scriitorilor Români), valamint a Szocialista Parasztpárt (Partidul Socialist-Țărănesc).

36 � 1946-ban az új szövetkezeti törvényt előkészítő bizottságba egyetlen magyar szakembert sem hívtak 
meg. Hunyadi, 2007.
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alapokon nyugszanak és a demokratikus elveknek megfelelő vezetőséggel rendelkeznek. 
Bizonyítja ezt az is többek között, hogy a Magyar Népi Szövetség teljes egészében magáé-
vá tette a magyar szövetkezetek kívánságait és azok végrehajtását teljes erejével támogatja.  

Tekintettel arra, hogy a magyar szövetkezetek kívánságai közül ezt követően sem 
nyert egyetlen egy sem megoldást, július 20-án György Endre és Kisgyörgy Imre ismé-
telten kihallgatást kértek Groza Péter miniszterelnöktől. A miniszterelnök ismételten 
leszögezte, hogy a kéréseket végrehajtja és a kormány intencióival ellentétes az, hogy 
ezek a kívánságok mindeddig nem teljesültek. 

Többízbeni sürgetés után a mai napig mindössze annyi történt, hogy a Szövetség 
Központnak kilátásba helyezték két milliárd százmillió lei, a kalákának pedig három 
milliárd lei hitel folyósítását, de ennek csak egy részét folyósították. Legújabban olyan 
értelmű felszólítást kaptak a központok, hogy ipartelepeiket bocsássák az országos szö-
vetkezeti áruellátás rendelkezésére.

2. A „Kaláka” Népi Szövetkezetek központjának helyzete

Foglalkozzunk előbb a nagyobb és jelentősebb „Kaláka” Erdélyi Népi Szövetségek Köz-
pontjával, nehézségeivel és szükségleteivel. 

Az  egyik legnagyobb nehézség a román nemzetgazdasági politikából következik. 
Az ország irányított gazdálkodást folytat, úgy azonban, hogy a racionalizált cikkeknek 
a hivatalosan megszabott árán kívül van egy félig-meddig hivatalosan elismert, igen rit-
ka esetben üldözött feketepiaci ára is. A magánkereskedelemnek e nyíltan űzött árdrágí-
tása következtében a nyilvános számadásra kötelezett szövetkezetek nem képesek forgó-
tőkéjüket az áremeléssel párhuzamosan revalorizálni és vegetálásra kényszerülnek. 

A másik igen komoly nehézség az állami támogatás teljes hiánya, az áru és hitellátás-
ból való kizárás, aminek következtében a szövetkezeti mozgalom csak saját erejére tá-
maszkodhatik, a fentebb vázolt okoknál fogva a jövőben már nem sok reménnyel. 
Az állami támogatás hiányával magyarázható a magyar szövetkezeteknek a zárolt áru-
cikkek szétosztásából való kizárása. Súlyos terhet jelent a szövetkezeti központ számára 
a korábban indokolt, de ma már túl méretesnek tekinthető tisztviselőgárda is; a köz-
pont vezetősége azonban a rentabilitás mellőzésével arra az álláspontra helyezkedett, 
hogy az amúgy is szűk területre szorított magyar exisztenciák sorskérdését egyetlen 
működő magyar gazdasági intézmény sem bírálhatja el tiszta üzleti szemszögből, s e 
meggondolástól vezettetve a vezetőség nem bocsájtotta el tisztviselőit, ellenkezőleg, 
visszavette a katonaságból vagy fogságból visszatért összes alkalmazottait, sőt az állami 
állásokból kiesett tisztviselők nagy részének is elhelyezést biztosított. 

Végül súlyos veszteséget eredményeztek a háborús pusztítások is, minek következté-
ben a központnak és szövetkezeteknek nemcsak forgótőkéje, hanem árukészlete és be-
rendezése is annyira megsemmisült, hogy tekintélyes számuk még ma sem tudta műkö-
dését újrakezdeni. A Kaláka Központ kötelékébe jelenleg 666 fogyasztási, hitel, tej és 
egyéb szövetkezet tartozik 130.000 taggal. A 666 tagszövetkezetből jelenleg csak 545 
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működik, míg a Székelyföldön 73, a vegyes vidéken 48 a mai napig sem tudta újrakez-
deni tevékenységét.

A  fogyasztási szövetkezeti hálózat jelenlegi állapotáról hű képet nyerünk, ha az 
1944. évi mérleg összesített adatait szembeállítjuk az 1945. évi mérleg adataival. 

A  saját és idegen tőke (kölcsönök) közötti arány már 1944-ben is 1:4 volt, tehát 
meghaladta a szokásos arányt. 1945-ben ez az arány már 1:8-ra emelkedett. De mivel az 
idegen tőkék a háború okozta épület és berendezési károk pótlására fordíttattak, az el-
adósodás nem lett volna veszélyes, ha a központ árukészlete is ugyan ilyen arányban 
nőtt volna. Az árukészlet azonban aránytalanul lemaradt, mert míg az 1944. év mérle-
gének tanúsága szerint az árukészlet a forgóvagyon 40%-a volt, az 1945. év árukészlete 
a forgóvagyon 65%-át tette ki, amely 25%-os emelkedés semmiképpen sem felel meg az 
idegen tőke arányának. Az 1944. évi forgalom a forgóvagyon ötszöröse volt, míg 1945-
ben a forgalom alig érte el a forgóvagyon kétszeresét. Még elriasztóbb képet nyújt az 
eredményszámla analízise. Míg 1944-ben az eredményszámla költségösszege a forga-
lomnak 12%-át tette ki, 1945-ben a tízszeresére nőtt az adóteher, áremelkedések, 
fizetésemelések, segélyezések stb. következtében a költségek a forgalom 21,90%-át tet-
ték ki. Végzetesen súlyos képet nyújt az 1946. június 30-i félévi zárókimutatás a központ 
jelenlegi helyzetéről. Az  összköltségek a forgalom 35%-ra rúgtak. A  költségek ilyen 
hatalmas arányú növekedése korántsem a vezetőség szertelen költekezéséből származik, 
hanem az állam által kirótt olyan méretű kötelezettségek teljesítéséből, amelyek egyál-
talán nem állanak arányban a támogatás nélkül küzdő központ teljesítőképességével. 
Az év második felében a költségek újból emelkedtek, főként a központ irányában tanú-
sított adópolitika mérhetetlen túlkapásai folytán, amely a folyó évi nyereséget az előző 
évi forgalom ötszörösének 10%-kal számított jövedelmezőségében vélelmezte. 

Az előbb vázolt nehézségek legalább részben kiküszöbölhetők volnának, ha a Kaláka 
Központ ipartelepeinek működése biztosítva volna. Az  ipartelepekkel kapcsolatban 
meg kell említeni, hogy ezeket a központ annak idején a legtisztább szövetkezeti elgon-
dolásból azért teremtette meg, hogy rajtuk keresztül a nagytőke kizárásával gondos-
kodhassék a tagszövetkezetek áruellátásáról. Különösen a mezőgazdasági termékek 
iparosításával és a közvetítő kereskedelem kizárásával igyekezett a termelők számára 
tisztességes hasznot biztosítani. A korszerűen berendezett marosvásárhelyi székházon 
kívül a következő telepek képezik a központ ingatlan-vagyonállagát: 1. a Marosvásár-
hely37 melletti iparvágánnyal ellátott meggyesfalvi38 ipartelep, ennek működő üzemei a 
hordóüzem, gyümölcs- és zöldségszárító, ecetgyár, ízgyár, seprő- és asztalos-üzemek; 
2. a marosvásárhelyi tárház, melyet a központ a bécsi döntés után a Magyar Nemzeti 
Banktól vett meg, s amely a 260/1945. sz. törvény rendelkezései értelmében a Román 
Nemzeti Bank tulajdonába ment át anélkül, hogy a hasznos befektetések megtéríttet-
tek volna. Ma a központ a bérlője annak az épületkomplexumnak, amelyet a magyar 
szövetkezeti hálózat áldozatkészsége teremtett meg a semmiből; 3. a nagyenyedi raktár; 

37 � Marosvásárhely (ma: Târgu Mureș, RO).
38 � Meggyesfalva (ma: Mureșeni, RO).
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4. a kolozsvári tárház; 5. a székelyudvarhelyi39 gyümölcsfeldolgozó üzem; 6. a szilágy-
somlyói40 áruraktár; 7. a szamosújvári41 húsfeldolgozó gyár. 

A magyar szövetkezeti mozgalom megmentése a jelenlegi körülmények között csak-
is az ipartelepek üzembe helyezésével és fejlesztésével képzelhető el. Ma ugyanis az a 
helyzet, hogy a következő üzemek szünetelnek részint engedélyek, részint nyersanyag-
hiány miatt: rum- és likőrgyártás, gyümölcspárlat, sósborszesz, kristályszóda, áztató és 
súrlópor, kölnivíz, vanillincukor, jamek, szirupok, húskonzerv és nyers málnalé, vala-
mint a székelyudvarhelyi gyümölcsfeldolgozó telep. 

Az erdélyi magyar fogyasztási szövetkezeti hálózat fennmaradása attól függ, hogy 
sikerül-e az ipartelep forgótőke és befektetési tőkeszükségletét a gazdasági helyzet nor-
malizálódásáig, vagyis 2-3 évig biztosítani. Az ipartelep ugyanis kb. 150 olyan cikk elő-
állítását hajthatná végre, amelyeket ma megfelelő forgótőke híján nem készít és azokat 
a magánkereskedelemből kell beszereznie. A forgótőkehiány azonban a meglévő üze-
mek nyersanyagbeszerzését is hátráltatja s így az üzemek nem képesek raktárra dolgozni. 
Vannak üzemek, pl. az ecet, seprő, vegyi stb. osztályok, amelyeknél igen nagy a kereslet, 
de forgótőke hiányban havonta alig működnek egy hetet.

Ami már most a befektetési tőke szükségletét illeti, kisebb beruházások mellett az 
ipartelep bevezethetné az iskolaszerek előállítását, a fenyőgyanta lepárlását, terpentin 
előállítását, ami kereseti lehetőséget jelentene a Székelyföld havasi lakosságának, a 
fagyapot-gyártást, amihez a szükséges gépi berendezés meg van és a kaszakő-gyártást, 
ami igen komoly jövedelmet hozó cikk.

Mindezen célok megvalósításához – s e célok az elkövetkezett 1947. évben megva-
lósíthatók lennének – kb. százezer dollárra volna szükség. Az erdélyiek mindig igen ke-
vés pénzből tudtak nagyot teremteni – mert a pénzt jól, becsületesen és leleményesen 
használták föl. De ezzel a segítséggel nemcsak a vagyonállag gyarapodna és az üzemi 
ágak bővülnének, hanem a forgalom is a jelenleginek többszörösére növekednék. 

Ha ezt a mérvű segítséget további két évre is biztosítani lehetne számukra, akkor a 
következő üzemek felállítása válnék lehetővé:

a) szappangyár, amely a meglévő húskonzervüzem melléktermékeit gazdaságosan 
hasznosíthatná;

b) enyvgyár, amelynek nyersanyagát a teljes szövetkezeti hálózat gyűjtési akciói ré-
vén biztosítani lehetne; 

c) kisebb mezőgazdasági gépek előállítására szolgáló vasöntöde;
d) a meglévő hordóüzemek gyárrá való kibővítése, amit a jelenleg mindenütt tapasz-

talható hordóállomány csökkenése igen komolyan indokol,
e) a gyógynövénygyűjtés szempontjából elsőrendű jelentőségű szárítóüzem befeje-

zése, szárítógépek beszerzése;
f ) a tollfeldolgozó-üzem felszerelése, gőzölő, szárító gépek  beszerzése,

39 � Székelyudvarhely (ma: Odorheiu Secuiesc, RO).
40 � Szilágysomlyó (ma: Șimleu Silvaniei, RO).
41 � Szamosújvár (ma: Gherla, RO).
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g) a még teljesen fel nem szerelt hűtőházi berendezések üzembe helyezése; ez az 
Erdélyben egyetlen hűtőház nemcsak az erdélyi gyümölcs, baromfi és zöldség értékesí-
tését tenné lehetővé, de műjég előállításával a növekvő egyetemi városnak, Marosvásár-
helynek a jégellátását is biztosíthatná;

h) a műtrágyagyár, amelynek termelése az EMGE42 rendelkezésére bocsátva, falusi 
népünk többtermelését mozdítaná elő, egész Romániában egy műtrágyagyár43 van, de 
az távolról sem fedezi a szükségleteket;

i) szérumgyártás baromfi és sertésvész ellen; az országban működő néhány gyár ter-
melése mennyiségileg kevés, minőségileg gyenge; a forgalomba hozatal ebben az eset-
ben is az EMGE-n vagy a szövetkezeteken keresztül történhetnék,

k) palackgyár, melyet az országos piac felvevőképességén kívül a székelyföldi ásvány-
vizek bel- és külföldi értékesítése is indokol;

l) szálloda építése az alkalmazottak nyugdíjalapjának biztosítása végett.
Csak futólag említem meg, hogy az erdélyi magyar szövetkezeti mozgalom céljai 

közé tartozik a szövetkezeti hálózat további szélesítése, főleg a termelő szövetkezetek 
hálózatának kiépítésével, amelynek a tőke nélkül induló szak- és ipariskolai végzettek 
existenciájának megteremtésében volna igen jelentős szerepe. Ezzel egy egységes városi 
szövetkezeti hálózat megteremtése és fiatal szakképzett egyének megszervezése válnék 
lehetővé. Nagyjelentőségű elgondolás a háziipari szövetkezetek megszervezése, amely 
különösen a Székelyföld fafaragásait, agyagipari termékeit, háziszőtteseit, szalmafona-
tait tudná mind a belföldi, mind a külföldi piacon elhelyezni. Eredeti elgondolás a 
zöldségtermelő szövetkezet, melynek termékeit iparilag is értékesíteni lehetne akár szá-

42 � Az Erdélyi Gazdasági Egyesület (EGE) 1844. március 4-én alakult meg. Alapítója Teleki Domokos, aki 
1844. január 4-én felhívással fordult Erdély birtokosaihoz egy gazdasági egyesület megalakítása érdeké-
ben. Az EGE főként az erdélyi nagy- és középbirtokosság gazdasági és érdekvédelmi szervezete volt, és a 
trianoni békediktátum előtt töretlenül fejthette ki a tevékenységét. Legsikeresebb elnöke Mikó Imre 
gróf, akit második megalapítójaként emlegetnek. Az 1921-es földreform megszüntette a magyar nagy-
birtokokat, ezért az egyesület feladatait nem tudta ellátni, és elvesztette létjogosultságát. Az  1930-as 
évek végére azonban a legaktívabb, leghasznosabb és leginkább a tömegeket megmozgató magyar szerve-
zetté vált Erdélyben. Ez a fellendülés Szász Pál elnökké választásának lett a következménye, akit az 1936 
virágvasárnapján tartott közgyűlés akaratából a lemondott Bethlen György helyébe választottak az egye-
sület elnökévé. Azonnal új tartalmat és célkitűzést adott az egyesületnek. Véleménye szerint az EGE az 
egész erdélyi magyar birtokosságé, vagyis leginkább a kisgazdáké. Megkezdte a magyar kisgazdák erőtel-
jes megszervezését. Ekkor az egyesületnek 968 tagja volt. A tagok száma alig egy év alatt megközelítette 
a tízezret, majd rövidesen elérte a húszezret. Erős nemzeti tartalmat is kapott, s ezért 1939-ben felvette 
nevébe a „magyar” megjelölést is, és lett Erdélyi Magyar Gazdasági Egyesület (EMGE). A nagyenyedi 
központú EMGE az erdélyi magyar mezőgazdálkodás színvonalát néhány év alatt látható mértékben 
emelte. A második bécsi döntés időpontjában az egyesület már 19 134 tagot számlált, melyből 5795 
maradt Dél-Erdélyben. Ekkortól kezdve két szervezettel működött tovább az egyesület: a dél-erdélyi 
Nagyenyed központtal Szász Pál elnöksége alatt, illetve gróf Teleki Béla elnöklete alatt Kolozsvár szék-
hellyel az észak-erdélyi. Ez utóbbi taglétszáma 1942. május 1-jén már elérte a 34 008-at, míg a dél-erdélyi 
szervezet létszáma 5795 fő volt. Demeter, 1942, 91. A háború után még négy évig működött. Az újra 
kisebbségi létbe kényszerült erdélyi magyar gazdatársadalom képviseletét felvállalva 1947-ben a gazda-
köri tagok száma elérte a 150 ezret. Ennek ellenére az új hatalom 1948-ban betiltotta. Balogh, 1981; 
Vita, 1992; Benkő, 1998.

43 � Valea Călugărească (Prahova megye, Órománia), 1902 óta működik.  
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rítmány, akár savanyítás formájában. Fejlettebb mezőgazdasági vidékeken traktor- és 
cséplőgép-szövetkezetek alakítása elősegítené a racionálisabb gazdálkodást és szakem-
berek elhelyezését. Nevelő hatása folytán nagy szerep várna az iskolaszövetkezetekre. 
Ebbe a keretbe beleilleszthető volna a ma még értéktelenül elkallódó csont, rongy, ló- és 
disznószőr és papírhulladék gyűjtése, ami az enyvgyártás alapját vetné meg; külön rá 
kell mutatni a vadon termő gyümölcsök értékesítésének fontosságára, amely a csökkenő 
fakitermelés miatt a Regátba rajzó székely tömeget mentené meg. A havasokon nagy 
mennyiségben termő málna, szeder, áfonya, valamint a gyógynövények gyűjtésének 
megszervezése, állandó telepek felállításával, a lakosságnak évente négy hónapra jelen-
tene komoly kereseti forrást, különösen, ha ezt a munkát a fenyőgyantagyűjtéssel is egybe 
lehetne kapcsolni.

Az  előbb elmondottak a vízszintes szervezés feladatait ismertették. A  függőleges 
szervezés feladata volna biztosítani a mozgalom minőségét és hatékony gazdasági mű-
ködését. Az erdélyi magyarság anyagi erején kívül ez sok tekintetben függ attól, men�-
nyire szoros kapcsolat létesíthető a központ és tagszövetkezetei között. Itt alapvető ki-
indulási pont a jólértesültség. Minden falusi vagy városi szövetkezetnek egy gazdasági 
hírszerző irodának kell lennie azon termékek tekintetében, amelyek működési körzetén 
belül felvásárolhatók, illetve értékesíthetők, valamint az áruelhelyezés és közvetítés 
szervévé is kell válnia. Így elérhető volna az a rendkívül fontos eredmény, hogy egyfelől 
a központ termelése már előre megszabott mennyiségre korlátozódik, másfelől a termelő 
szövetkezetek egy előre ismert piacnak szállítják áruikat, akár a központ közvetítésével, 
akár a fogyasztási szövetkezeten át. 

A kaláka-központ fennmaradásától vagy feloszlatásától függ, hogy a fentebb ismer-
tetett programból mennyi valósítható meg. A szó szoros értelmében a létért folytatott 
kétéves küzdelem utolsó fázisába léptek az erdélyi szövetkezetek, s ennek az eredmé-
nyén áll vagy bukik az egész erdélyi magyar szövetkezeti tábor.

Miután belső viszonylatban nincsen meg a lehetőség, hogy a forgótőke bármely mó-
don növelhető legyen, egyetlen megoldásnak az anyaországi támogatás marad a kritikus 
idők átvészeléséig. Ez a támogatás lehet pénzbeli, de történhetik külkereskedelmi vona-
lon is. A központ ugyanis a múltban is exportképes volt szárított gyümölcsben és zöld-
ségben, gyógynövényben, gyümölcspulpokban, velőkben és tollban; a keret ma is meg-
van s annak foglalkoztatása csak attól függ, hogy a felvevőpiac tudna-e forgótőkét 
előlegezni, de iparcikkekkel, terményekkel való ellátása történhetne más forrásból be-
szerzendő áruk (só, fa stb.) ellenében is. A  szövetkezeti központ által lebonyolított 
export–import üzletekből biztosítható volna a szövetkezeti hálózat forgótőke és be-
szerzési tőkeszükséglete is.  

Lymbus_2021_2_kötet_KÖNYV.indb   393Lymbus_2021_2_kötet_KÖNYV.indb   393 2022. 01. 27.   13:20:522022. 01. 27.   13:20:52



394

3. A „Szövetség” Gazdasági és Hitelszövetkezetek központjának helyzete

A másik erdélyi magyar szövetkezeti központ a kolozsvári Szövetség, amely [a] hitel, tej 
és gazdasági szövetkezeteket tömörítette magához. A  bécsi döntés után a dél-erdélyi 
hitel- stb. szövetkezetek központ nélkül maradva, a nagyenyedi Hangyához csatlakoz-
tak s a felszabadulás után sem kerültek vissza a szövetséghez, hanem a mai napig is a 
hangya utódához, az előbb ismertetett Kaláka központhoz tartoznak. 

A  felszabadulás után a szervezeti nehézségeken kívül súlyos anyagi nehézségek is 
tornyosultak a Szövetség működése elé. A bankoknál és kis részben saját pénztárában 
elhelyezett készpénztőkéjét – kb. 12.000.000 pengőt – a megszálló katonai hatóságok 
lefoglalták. Tagszövetkezeteinek nagy része is súlyos háborús károkat szenvedett. Hat 
és fél millió pengőnyi váltótárcáját – amelyet 1944 őszén a Nemzeti Banktól visszaka-
pott – megőrizte ugyan, de az infláció következtében annak értéke összezsugorodott. 

Hitelszövetkezetei is, amelyek a háborús károkat elkerülték, az infláció következté-
ben erejüket úgyszólván teljesen elvesztették. Ezek a hitelszövetkezetek, újabb hitel
lehetőségek hiányában – bár a hitelszükséglet a falvakon állandóan emelkedett – hiva-
tásukat képtelenek betölteni. Ott, ahol megfelelő vezetőség áll a hitelszövetkezetek 
élén, újabb üzletrészjegyeladással sikerül ugyan a szövetkezetek tőkéit felemelni, azon-
ban a szövetkezeti tagok általánosan rossz gazdasági helyzete csak annyit tesz lehetővé, 
hogy ezáltal a szövetkezetek legalább kereteiket fenn tudják tartani. A falusi hitelszük-
ségletet azonban ilyen eszközökkel, komoly viszontleszámítási hitellehetőségek biztosí-
tása nélkül – megoldani nem lehet.

A  tejszövetkezetek túlnyomó többségben megmentették felszerelési tárgyaikat. 
Működésüket nagyrészben folytatták is, azonban az idei nagy szárazság44 következté-
ben Erdélyben a tejtermelés a legminimálisabbra csökkent. Ennek jelei már most mu-
tatkoznak. 

A gazdasági szövetkezetek (elsősorban fásszövetkezetek) anyagkészletükben szen-
vedtek súlyos károkat. Működésüket igen szerény keretek között folytatják: nehézségeik 
legfőbb oka a szükséges forgótőke teljes hiánya.

A második központ, a „szövetség” a következő ipartelepekkel rendelkezik: 
a) Marosvásárhelyi vajgyár. Kapacitása napi 35.000 liter tej. Komolyabb háborús 

károkat nem szenvedett. Az 1945. évben, az általános tejgazdasági helyzetre való tekin-
tettel csak igen szűk keretek között dolgozott, de így is 12 millió lei nyereséggel zárta 
üzletét. Az  1946. évben a nehézségek súlyosbodtak, a nagy szárazság következtében 
számolni kell az üzem időleges leállításával is. 

44 � 1946-ban Romániát mindaddig nem tapasztalt, óriási aszály sújtotta. A Bărăgan területén 61 oC-ot mér-
tek, hetekig nem esett. Ezért az 1945-ös igen gyenge, még háborús termésnél is lényegesen sokkal alacso-
nyabb termést takarítottak be, és az 1946–1947-es években főleg Románia keleti megyéiben (Moldová-
ban) éhínség uralkodott.
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b) Székelykeresztúri45 vajgyár. Kapacitása napi 20.000 liter tej. Ugyancsak csekély-
mértékű háborús károkat szenvedett, szintén csak igen szerény keretek között műkö-
dött 1945-ben. Jelenleg leállás előtt áll.

c) Baróti46 vajgyár. Építkezése 1941-ben kezdődött és befejezést még nem nyert. 
A modern, nagy kapacitású gyár gépi felszerelésének nagy részét már helyszínre szállí-
tották, de még nem szerelték fel. Szükséges anyagiak hiányában az építkezést tovább 
folytatni nem lehet.

Ezen kívül van még egy kisebb működő sajtüzem Csíkfalván47 és 8 kisebb tejüzem a 
Szilágyságban, amelyeket a Szövetség anyagi helyzetére és a tejgazdasági helyzetre te-
kintettel a Szövetség az elmúlt hónapokban megfelelő garancia mellett egy-egy évre 
bérbe adott magánosoknak. 

d) Keményítő és hordógyár, Csíkszentsimon.48 Nagy értékű, nagy kapacitású, 
1941-ben épült modern gyárüzem. A hadiesemények alkalmával felszerelésének igen 
nagy részét Magyarországra szállították, ahol azoknak nyoma veszett. Az építkezés még 
teljesen befejezve nincsen. Minthogy a Szövetségnek sem a hiányzó felszerelést nem állt 
módjában pótolni, sem az építkezést nem tudta befejezni, a gyárat tíz évre bérbe adta 
egy román részvénytársaságnak, melynek főrészvényese az „Orezul” brăila–bukaresti 
keményítőgyár. Az igazgatóságban a Szövetség egy képviselője is helyet foglal. A bérlő a 
hiányzó felszerelések és építkezések pótlását magára vállalta és a kötelezettségek nagy 
részének már eddig is eleget tett. A bérösszeg a gyár termelésének egy meghatározott 
százaléka. 

A szövetség központnak fent jelzett ingatlanain kívül Kolozsvárt kétemeletes székháza 
van. Nyugdíjalapjának szintén volt kolozsvári ingatlana, azt azonban anyagi helyzetére 
való tekintettel néhány hónappal ezelőtt 120 millió leiért értékesíteni volt kénytelen.

a) Hitelszövetkezetek

A hitelszövetkezetek legrégibb és legszélesebb munkaterületét képezik a Szövetség köz-
pontnak, s fontos tényezői a falu hiteléletének. Azok a célok, melyek a hitelszövetkeze-
tek mindenkori hitelpolitikáját irányították, három főcsoportra oszthatók: 

a) kisebb összegű, rövid lejáratú hitelek folyósítása, elsősorban a falusi lakosság, má-
sod- és kisebb sorban a hitelszövetkezetekbe tömörült, nagyobbára vagyontalan városi 
kisegzisztenciák beszerzési szükségleteinek biztosítására (téltől nyárig vetőmag, takar-
mánybeszerzés, téli háziszükségletek stb.);

b) a falusi földműves lakosság belterjesebb és eredményesebb gazdálkodásának, to-
vábbá másod- és kisebb sorban a hitelszövetkezetekbe tömörült városi kisiparosság és 
kiskereskedők munkásságának biztosításához szükséges 1-2 évi időtartamú beruházási 

45 � Székelykeresztúr (ma: Cristuru Secuiesc, RO).
46 � Barót (ma: Baraolt, RO).
47 � Csíkfalva (ma: Vărgata, RO). A  Mezőségben Marosvásárhelytől 26 km-re keletre található. Jobbágy

falvával egybeépült.
48 � Csíkszentsimon (ma: Sânsimion, RO).
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hitelek folyósítása (jószágvétel, gazdasági felszerelések vétele, ipari munkagépek stb. 
megvétele, javítási céljaira);

c) a falusi lakosság és fenti méretekben a városi kisexisztenciák kisebb mérvű 
ingatlanszerzéseihez szükséges szociális jellegű, 3–5 évi ingatlanberuházási hitelek fo-
lyósítása (családi ház és gazdasági célú ingatlanok javítása és építése, házhely és kisebb 
földvételek stb.).

Az 1940. és 1944. év közötti időszakban a Szövetség megfelelő viszontleszámítási 
hitellehetőségek biztosítása révén a célok megvalósítása érdekében egész Észak-Erdély 
viszonylatában komoly eredményeket ért el. A hitelszövetkezeti hálózat kiépült, élővé 
vált és egy-egy hitelszövetkezet rendelkezésére bocsátott hitelkeret a falu hiteléletében 
jelentős tételt jelentett. A hitelkeretek automatikusan magukkal hozták maguknak a 
szövetkezeteknek az erősödését és fejlődését is. 

Mint már előbb ismertettük, a háború és az infláció úgyszólván teljesen megsemmi-
sítette a szövetkezeti hálózatot. A tagszövetkezetek készpénzállományában jelentékeny 
károsodás történt. A  Szövetség központ saját tárcában és viszontleszámításban lévő 
váltóállománya ugyan 100%-ban megmentődött, a szövetkezetek tárcájában lévő vál-
tóállomány azonban csak 0%-ban maradt meg. Meg kell továbbá jegyezni, hogy főleg a 
szórványvidékeken számos szövetkezet teljesen megsemmisült, a tagok is szétszóródtak, 
aminek következtében kb. 10%-nyi váltóösszeg behajthatatlannak minősül. Ugyancsak 
behajthatatlannak látszik a kereken 55.000 pengő értékű „Reiffeisen” szász szövetkeze-
tek váltóállománya is.

Az 1944-ben fennállott váltóállománynak megfelelő mai érték változatlanul a szö-
vetkezetek rendelkezésére maradt. Nem létezett ugyanis lehetségesnek a szövetkezete-
ket törlesztésre kötelezni, mert ez amúgy is minimális forgalmukat csökkentette volna. 
Így tehát az 1944-ben fennállott 15.000.000 pengőnek megfelelő kb. 400.000.000 lei 
összeggel a szövetkezetek ma is tartoznak a központnak. 

A Szövetség központ az elmúlt két év alatt semmi néven neveznivaló újabb hitelhez 
hozzájutni nem tudott és így tagszövetkezeteit nem láthatta el. A szövetkezetek mun-
kássága tehát csak a régebbről biztosított hitelek forgatagában és a befolyt újabb üzlet-
részek kihelyezésében merült ki, ami tekintettel az inflációra, mindinkább szűkülő ka-
pacitást jelent.

Amennyiben a hitelszövetkezetek munkaprogramját kívánjuk megállapítani – figyel
men kívül hagyván a lehetőségeket, amelyeket saját erejükből tudnának megvalósíta-
ni –, a következő feladatokat tartjuk megvalósítandónak: annak figyelembevételével, 
hogy a folyósított kölcsönök kb. 60%-a szolgálta a fentiekben a) és b) pont alatt vázolt 
célokat, 40%-a pedig a c) pont alatt vázolt célokat, 1947. évre szükségesnek látszik első-
sorban az a) és b) célú kölcsönök folyósításával a szövetkezeti tagok megélhetéséhez és 
gazdaságuk (iparuk, kereskedésük) újjászervezéséhez szükséges tőkéket biztosítani. 
Ez tehát minimálisan szükségessé teszi újabb hitelkeretek rendelkezésre bocsájtásával a 
Szövetség kihelyezési lehetőségét az 1944-ben fennállott érték 60%-áig biztosítani, ami 
1947 elején kb. 200.000 dollárnak megfelelő leiösszeget jelent. 
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1948. év folyamán a Szövetség hiteltevékenységének ki kell térnie a c) alatti hitelek 
folyósításásra, amit különösen indokolttá tesz az, hogy egyrészt sok a háborús kárt 
szenvedett község, másrészt a földreform során keletkezett új kisexisztencia, akiknek az 
építkezést lehetővé kell tenni. Amennyiben tehát 1948. évben fel lehetne tölteni a 
Szövetség kihelyezési állományát teljes egészében az 1944. évnek megfelelő értékre, a 
további hitelszükséglet kb. újabb 200.000 dollárnak megfelelő leiösszeg volna.

1949. évre a szövetkezeti hálózat továbbfejlesztése és ezzel a tagok újabb hitelellátá-
sával a gazdálkodás, kisipar és kiskereskedelem fejlesztése, a tagok életszínvonalának 
emelése érdekében a kihelyezési állomány 25%-os növelése volna kívánatos. Ez összeg-
szerűleg 100.000 dollárnak megfelelő leiösszeg.

A fent ismertetett munkaterv természetesen nem a lehetőségeket tartja szem előtt, 
hanem kifejezetten azokat a szükségleteket, amelyek biztosításával a hitelszövetkezeti 
hálózatnak olyan súlyt és működési lehetőséget lehetne biztosítani, amivel az erdélyi 
magyarság megmaradásához és minimális gazdasági tevékenységéhez szükséges kerete-
ket meg lehetne teremteni. 

b) Üzemek

Csíkszentsimoni burgonyakeményítő és hordógyár

A keményítő és hordógyárról a bevezető részben már megemlékeztünk. A gyár felállí-
tásának indoka egyfelől a fokozott keményítőszükséglet ellátása, de elsősorban az volt, 
hogy a csíkmegyei fölös burgonyatermés jól értékesíthető legyen. A gyár fokozódó ter-
melés mellett évente kb. 3000 vagon burgonyát képes feldolgozni. A román bérlet lejár-
ta után fel kell készülni a gyár újbóli átvételére, amihez anyagi tartalékokat kell gyűjteni, 
hogy a bérlők által invesztált nagyértékű beruházásokat át lehessen venni. 

Tejfeldolgozó üzemek

A Szövetség már 1926-ban elkezdte a tejszövetkezetek létesítését. Rövid egynéhány év 
alatt kereken 130 falusi tejszövetkezet létesült és láttatott el a szükséges tejüzemi felsze-
relésekkel. E tejszövetkezetek működésének rendjén a tejtermelés erőteljesen felfokozó-
dott ugyanannyira, hogy az árak tarthatása érdekében további berendezéseket kellett 
beszerezni, főképpen azért, hogy a székely megyék tejtermékeit export minőségben le-
hessen előállítani. Előbb Marosvásárhelyen, majd Székelykeresztúron létesült egy-egy 
korszerű és nagy kapacitású tejfeldolgozó üzem; ugyancsak Marosvásárhelyen kazein-
gyárat, Csíkfalván (Maros-Torda vm.) sajtüzemet, Dedrádszéplakon49 pedig juhtúró 
üzemet létesítettek. Később Baróton létesült egy újabb nagy központi tejfeldolgozó üzem, 
külön juhgomolya feldolgozó osztállyal. 

49 � Dedrádszéplak (ma: Goreni, RO) Maros megyében, Szászrégentől 10 km-re északnyugatra található.
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Ezekből az üzemekből a háború előtti időkben komoly mennyiségű vajat exportáltak 
előbb Angliába, később Palesztinába, Görögországba, Ciprus szigetére és Egyiptomba. 

Ugyancsak ezen üzemekkel kapcsolatosan megszervezésre került a tojásgyűjtés is, 
amivel szintén sikerült a falusi közösség javát szolgálni, mivel értékké váltak azok a cik-
kek, amikért korábban úgyszólván semmit sem kaptak a gazdák. 

Az egész agrár lakosságnak semmi sem annyira kézzelfogható segítség, mint a tejér-
tékesítés. Ha ezen téren – a falusi hiteligények ellátásával egyidejűleg – segíthetünk, 
akkor a megsegítés nemcsak anyagi vonalon, hanem kulturális síkon is érezteti hatását: 
mert ennek sikere esetén az erdélyi magyarság rendelkezik azzal az anyagi bázissal, 
amelyből kulturális intézményeit, iskoláit stb. fenn tudja tartani. A legsürgősebb tenni-
való volna addig megmenteni a helyzetét, amíg egy-két éven belül a termelési eredmé-
nyek és lehetőségek javulása folytán a tej értékesítése újra gondot [nem] fog okozni. 
Addig feltétlenül, veszteségek árán is fent kell tartani az üzemeket és tejszövetkezeteket, 
amelyek ma siralmas állapotban vannak. 

A segítség sorrendje tehát a következő: anyagi lehetőséget kellene juttatni a Szövet-
ség Központnak, hogy egy évig a tejhiány miatti veszteségeit fedezhesse, személyzetét 
fizethesse, a tejszövetkezeteken keresztül takarmányvásárlásokra kölcsönt adhasson, 
tenyészállatok bevásárlására előlegeket folyósíthasson stb. A  Szövetség Központot 
ezenkívül, külön hitellel kellene ellátni abból a célból, hogy a katasztrofális szárazság 
következtében takarmány, illetve takarmánypótló anyagokkal láthassa el a tejszövetke-
zetekbe tömörült kisgazdákat. Ez egyik legsürgősebb kérdés! 

A  szövetkezetekbe tömörült gazdáknál február, március és április hónapokban 
16 ezer darab tehén teljesen takarmány nélkül fog állani, s az állami segítség ezidáig csak 
abban jelentkezik, hogy az éhínségnek kitett marhák felvásárlásáról gondoskodik, amit 
ha a központ megenged, a kisgazdatársadalom helyrehozhatatlan anyagi romlásra jut. 
Itt csak az segít, ha a központ anyagiak birtokában korpa, malompor, olajpogácsa stb. 
vásárlásával a kisgazdák segítségére siet. A Szövetség központ ilyen akciót a múltban is 
többízben bonyolított le. A  mai árak szerint egy állat részére egy hónapra szükséges 
fenti takarmány-pótlék legalább 1.500.000 leibe (mintegy 100 forintba kerül). 16 ezer 
marha háromévi életben tartásához szükséges volna 72 milliárd lei (4.800.000 frt.).

Ez a segítség tehát nem a Szövetség Központnak szólna, hanem az ínséges kisgazda 
társadalomnak. A Szövetség ebben a kérdésben csak munkát és hálózatát bocsátaná ren-
delkezésre az akció lebonyolításához. 

Amennyiben az alábbiakban körülírt segítség megadatna, akkor a második év, amely 
már a termelés jegyében folyna, elsősorban forgótőke-szükségletet jelentene, mivel a 
háborús helyzet következtében minden olyan anyagi forrás elpusztult, amiből a kellő 
forgótőke elő volna teremthető. Ennek az évnek a feladata lenne Dél-Erdély területén 
40 régi, de szünetelőben lévő, részben pedig új tejszövetkezet megalakítása. Ide gépi 
berendezések beszerzésére kellene megfelelő tőke, propaganda, és egyéb természetű ki-
adásokat nem is számítva. 

Az azután következő étappe programja a meglévő üzemek fejlesztésén túl a székely-
földi juhgomolya-feldolgozás megszervezése és kisebb sajtüzemek létesítése. A  juh
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gomolya-kérdéssel kapcsolatosan kidolgozott terv áll rendelkezésre a székely rockfort 
készítésére, amire a Csík vármegye és Észak-Háromszék kiválóan alkalmas. Valósággal 
háziipar jellegűvé lehetne kiépíteni a rockfort sajtgyártást, mely sajt alapanyagának az 
elkészítése is háziiparszerűen végezhető. Sajtüzemek létesítése az utolsó étappe egyik 
leglényegesebb programpontja. Ezek megteremtése elsősorban az erősebb szórvány
vidékeken elsőrangú jelentőségű. Így számításba jöhetnek az alanti helységek: Gyergyó-
szentmiklós,50 Kászon51 (Csík megye), Kápolnásfalu52 (Udvarhely m.), Szék53 (Szolnok-
Doboka m.), Szilágysomlyó, Tasnád54 (Szilágy m.), Dicsőszentmárton55 (Kisküküllő m.), 
Nagykároly56 (Szatmár m.), végezetül a dél-erdélyi csángó települések valamelyik községe. 
Egyelőre kilenc ilyen kisebb sajtüzem felállítására volna szükség.

Befejezésül meg kell említeni a Nagyváradon és Szatmáron57 az OMTK által létesí-
tett két tejfeldolgozó üzemet, melyek CASBI alatt, mint idegen külföldi tulajdonok. 
Ezt a két üzemet a Szövetség 1946 januárjában Budapesten megvásárolta, de birtokba 
nem vehette, mivel azok fölött a CASBI rendelkezik. Ennek az ügynek az elintézése a 
két állam közötti tárgyalás anyagát kell hogy képezze. 

Az összes tejszövetkezeti kérdések hiánytalan megoldására, melynek eredményekép-
pen Erdély két-három év leforgása alatt virágzó magyar tejgazdasággá változnék, mint-
egy 200.000 dollárra volna szükség. 

Dési gyümölcsfeldolgozó üzem

Dés körüli falvakban, de egész Szolnok-Dobokában pontosan a magyarlakta falvak 
azok, ahol igen fejlett gyümölcstermelés van. Fölösen terem cseresznye, barack, szilva, 
alma. Vannak magyar falvak (Décs,58 Szék), ahol a lakosság jövedelmét elsősorban a 
gyümölcs, különösen a cseresznye képezi. E nagytömegű gyümölcs megfelelő értékesí-
tésére alakult a dési gyümölcskonzerv-üzem, mely szakszerű vezetés alatt képes volt 
nemcsak a fölösleget részben felvenni, de olyan árat is biztosítani a termelőknek, ami-
lyent nem értek el más úton. 

A tőkehiány miatt azonban a gyümölcsgyűjtéseket idegen cégekkel közösen kellett 
elvégezni, ami lehetetlenné tette a tőkegyűjtést és a hosszabb lejáratú ügyletek lebonyo-
lítását. Tőkehiány miatt mindig a gyors értékesítésre kellett gondolni, s bár kínálat min-
dig volt, további mennyiséget nem lehetett felvásárolni. A szolnok-dobokai magyarság-
nak ez az üzem elmondhatatlanul fontos és ennek megsegítése minden további 
részletezés nélkül forgótőke-szükséglet kielégítésének a kérdése. 

50 � Gyergyószentmiklós (ma: Gheorgheni, RO).
51 � Kászon (ma: Cașin, RO).
52 � Kápolnásfalu (ma: Căpâlnița, RO, Szentegyháza város része).
53 � Szék (ma: Sic, RO).
54 � Tasnád (ma: Tăşnad, RO).
55 � Dicsőszentmárton (ma: Târnăveni, RO).
56 � Nagykároly (ma: Carei, RO).
57 � Szatmár (ma: Satu Mare, RO).
58 � Magyardécse (ma: Cireșoaia, RO).
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Háziipari szövetkezetek (Pitvar)

A Szövetség központ több mint három éve foglalkozik az erdélyi háziipar támogatásá-
val és kereskedelmi irányításával. Ennek a célnak szolgálatában áll a „Pitvar” Háziipari 
Osztály. 

Napjainkban az egész háziipari kérdést újra kézbe kell venni, mert igen sok vidéknek 
ez az egyetlen megélhetési lehetősége, viszont irányítás és kereskedelmi beleszólás nél-
kül a termelők szempontjaiból igen drága értékek zsugorodnak értéktelen holmikká. 
A Pitvarnak volt szövödéje és szövőipari kurzusokat rendezett, ahol a falusi lányokat 
megtanították az igazi népi szövőipari művészet alkotó elemeire.

Székelyföldön, több vidéken művészi kerámia található, így Makfalván,59 Korondon,60 
Marosújfalun61 és Csík megyében62 egy pár helyen; ezeket is kézbe vette a Szövetség házi-
ipari osztálya és kellő piacról gondoskodott számukra. A múltban a korondi fazekasipar 
gyártmányait külföldre exportálták, ahol igen nagy keresletnek örvendettek.

A gyergyói medence tiszafa faragványait a Pitvar vitte elsősorban piacra, minek követ-
keztében ezen a vidéken az az ipar fejlett háziiparnak tekinthető, ha jelenleg visszafejlődés-
nek is indult, mivel tőkehiány miatt nem lehet nagyobb arányban foglalkoztatni. 

Kalotaszeg vidékén ismeretes háziipar a fafaragás és a csipkeverés.63 Itt is a készítmé-
nyek piac nélkül állanak. Külön szövetkezet alakult a Mezőségen,64 amely a sásfonás 
termékeit értékesítette. A tőkehiány miatt lassan visszafejlődik ez az eredeti és valóban 
hasznot hajtó háziipari ág is. Szalmakészítmények, kalapok, táskák stb. készítésére 
Udvarhely megyében (Bözöd65 stb.) igen fejlett háziipar van. Ezek is hiányolják a köz-
ponti értékesítést, aminek oka szintén a tőkehiányra vezethető vissza. 

A háziiparral foglalkozók nagyobbik része teljesen szegény falusi ember, főleg asszo-
nyok és lányok. A lányokat a háziipari lehetőség tartja otthon falujukban, s ha az meg-
szűnik, akkor ezek a lányok, sőt családok is, veszik a batyut és elmennek szolgálni Buka-
restbe és más nagyobb városokba. Itt aztán különösen az előbb említett helyen sorsuk 
beteljesedik és örökre elvesznek a falu s a székelység szempontjából. 

59 � Makfalva (ma: Ghindari, RO).
60 � Korond (ma: Corund, RO).
61 � Marosújfalu, 1910-ig Szászújfalu (ma: Uifalău vagy Uifalăul Săsesc, RO).
62 � Főleg Csíkdánfalva, Szereda és Csíkmadaras. Híres a dánfalvi piros és fekete mázatlan kerámia, melyet 

körülbelül 150-200 éve készítenek.
63 � Kalotaszeg kistájegysége Kolozsvártól nyugatra terül el. Északról a Szilágyság, keletről a Mezőség, délről 

Aranyosszék, nyugatról a Vigyázó-hegység határolja. Központja Bánffyhunyad. A köves-sziklás talajon 
folytatott mezőgazdaság nem kifizetődő. Települései (Kalotaszentkirály, Sztána, Ketesd, Kispetri stb.) 
arculatát fafaragó és varrottas háziipara határozza meg.

64 � Mezőség (ma: Câmpia Transilvaniei, RO).
65 � Bözöd (ma: Bezid, RO).
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Fatermelő szövetkezetek

A  magyar fatermelő szövetkezetek a múltban igen szépen prosperáltak és komoly, 
mondhatni nagyipari jellegű fejlődést mutattak fel. Jelenleg is több közbirtokosság66 
tervezi, hogy fatermelő szövetkezetet alakít és hogy az évi vágterületét saját rezsiben 
termeli ki, saját szövetkezete útján, s nem hajlandó továbbra is félárban végezni az érté-
kesítést, ami mindig súlyos károsodást jelentett az erdőtulajdonos közbirtokosságnak. 
Ezen közbirtokossági szövetkezetek újabb alakulása elé elsősorban az vet akadályt, hogy 
a Szövetség nincs abban az anyagi helyzetben, hogy az új szövetkezeteket kellő tőkével 
ellássa, ami a saját termelésnek nélkülözhetetlen feltétele. Egy erdőrész kitermeléséhez, 
amíg a fűrészelt áru piacra kerülhet, előzetesen már komoly összeg kell. Előlegezések 
nélkül nem oldható meg a székely fa kérdése, ami pedig a legnagyobb arányú vagyont 
jelenti, nemcsak ezen a vidéken, hanem egész Erdély szemszögéből nézve is. Ennek a 
tőkének a hiányában a közbirtokosságok – hatalmas vagyonaik ellenére – nyomorúsá-
gosan küszködnek, és a vagyon hozadéka olyan kevés, hogy azt a közbirtokosság fenn-
tartása teljesen felemészti. Ha a székely fa ügye kellő adottságok segítségével és a jól 
bevált szövetkezeti úton megoldható volna, akkor máról-holnapra az egész Székelyföld 
arculata megváltoznék: olyan jövedelemforrás nyílnék meg, amely minden vonalon 
gazdasági, kulturális, erkölcsi és öntudatosító irányban egyaránt éreztetné hatását. 

A Szövetség régi fatermelő szövetkezeteit sem tudja alimentálni, s így újabb alakulási 
szándékokat képtelen támogatni. A szövetséget ezért abba a helyzetbe kell hozni, hogy 
megfelelő hitelforrásokkal rendelkezzék meglévő fatermelő szövetkezetei támogatására 
és újabb szövetkezetek megalakulásának előmozdítására. 

A Szövetség égisze alá favonalon hajlandók bevonulni közös irányvezetésre olyan 
közületek is, melyeknek tulajdonképpen semmiféle korábbi kapcsolatuk nem volt a 
Szövetséggel (Csíki magánjavak).67 Ez azt igazolja, hogy általános vágy és szükséglet, 
hogy az egész székely fakérdés egységes irányítás alá kerüljön, aminek hallatlan nagy 
kereskedelmi jelentősége van – különösen export tekintetében, mert ilyen közönségi 

66 � A közös tulajdonban levő ingatlanok – főleg erdő és legelő – használatának szabályozására az érdekeltek-
ből alakult társulás. A közbirtokosságok az egykor fennállott közös birtoklás vagy haszonvételek osztat-
lan fenntartása következtében, továbbá a jobbágyfelszabadítás után közös tulajdonban hagyott úrbéri 
tartozékok használata miatt, máshol a korábban létezett földközösség maradványaiként, ismét máshol 
kisebb-nagyobb érdekeltség által közös tulajdonként szerzett birtokok által maradtak fent vagy alakul-
tak meg. Működésüket saját maguk által alkotott alapszabály szerint folytatták. A  közbirtokosság 
Erdélyben azt a gazdasági erőt jelképezte, amely faanyagával és legelőivel, gyakran a földművelésre kevés-
bé alkalmas tájakon – például a Székelyföldön – a családok számára erőforrást jelentett a létért, a meg-
maradásért folytatott küzdelemben. Bors, 2003, 43.

67 � A Csíki Magánjavak ügye a román uralom alá került magyar parasztság gazdasági kifosztásának példaké-
pe. „Ennek a vagyonközösségnek a sorsa egyike a legjellegzetesebb olyan eseteknek, amelyeknek során a 
trianoni békeszerződés utódállamaiban a magyar kisebbség jogait durván megsértve, minden nemzetkö-
zi és helyi normát felrúgva, a törvény szabta korlátokat ledöntve, nem a jog, hanem a nacionalizmus és az 
önérdek által vezetett hatalom gyakorlóinak áldozatául estek a nemzetiségi egyéni és egyházi vagyonok, 
alapítványi és más közérdekű célú vagyonközösségek.” Tamás, 1995. A vagyonközösséget 1923-ban fel-
számolták.
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munka alapon a kisebb termelők is export-kvótához juthatnának a Szövetség központi 
irányítása mellett, ami értékesítése árban igen nagy különbözetet jelent a termelők javára. 

Ezt a problémát komorítja a kb. félévvel ezelőtt létesült Sovromlemn68 nevű szovjet–
román fakereskedelmi rt. megalakulása, mely az 1946. május 8-i román–szovjet keres-
kedelmi egyezmény szellemében jött létre. A román állam kötelezte magát, hogy évente 
legalább egy millió m3 fát ad ennek a társaságnak és további előnyöket nyújt export, 
valutáris, pénzellátási stb. vonalakon. A társaság fele romániai érdekeltségű – ez adja a 
fenti mennyiségnek kb. fele részét –, a másik fele orosz, akik az apportba vasutat, gépe-
ket stb. hoznak be megfelelő értékben. A román kormány nyolc romániai erdőtulajdo-
nos közületet jelölt ki román részről, mint a rt. tagjait, melyek között két magyar intéz-
mény van: egyik a csíki Magánjavak, a másik a volt Gyergyói Erdőtulajdonosok 
Szövetkezete, jelenleg közérdekeltségű kereskedelmi társaság.

Tekintettel arra, hogy a jövőben komoly exportlehetősége szinte kizárólag a Sovrom
lemn-nek mutatkozik és ezek részvényesei sorában a két legnagyobb magyar fásintéz-
mény helyet foglal, tekintettel továbbá arra, hogy mindkét fásközület keretei kibővíthe-
tők a szövetségi nexusok révén, komoly súlyt kap a Szövetség égisze alá való tömörülés, 
mert a két tagrészvényes útján exportlehetőségek nyílnának meg, és a jelek szerint jobb 
értékesítés lehetősége is. A volt Gyergyói Erdőtulajdonosok Szövetkezetébe – jelenleg 
közérdekeltségű kereskedelmi társulatba – bármelyik közbirtokosság által alakított fa-
termelő szövetkezet beléphet tagul, ha az a Gyergyói-medencében van, a Magánjavak-
kal pedig közös értékesítési kapcsolatokat létesíthetnek a többi csíki közbirtokossági 
szövetkezetek, s így e két kalap alatt a Sovromlemn irányában részesülhetnek az export-
szállításokban és az így remélt előnyökben anélkül, hogy ők maguk külön kötelezett-
ségbe jutnának a Sovromlemn felé. 

A jelek szerint ebben az irányban kell orientálódniuk az összes fatermelő szövetke-
zeteknek, és éppen ezért a közbirtokosságok számára is sürgős lehetőségeket kell terem-
teni, hogy fatermelő szövetkezeteket alakíthassanak, mert csak így lehet megmenteni 
őket attól, hogy évi vágásterületeket exprimációs árban legyenek kénytelenek elveszte-
getni. Nyilvánvaló ugyanis, hogy ők sem tudnak kibújni az alól, hogy a román állam 
által vállalt kötelezettségből részüket ki ne vegyék, és egészen bizonyos, hogy a hiányzó 
félmillió m3 évenkénti kiutalásában a székely közbirtokosságok is szerepelni fognak. 
Már pedig a részükre megállapítható exprimációs visszaszámított tőár olyan kevés lesz 
–  tekintettel a mai abnormális termelési költségekre  –, hogy visszaszámítás esetén a 
hivatalos árból alig marad köbméterenként néhány ezer lei.

A  kiindulási pont tehát: a Szövetségnek hitelnyújtás révén abba a helyzetbe való 
visszaállítása, hogy irányító szerepét ezen a téren újra felvegye és folytathassa.

A Szövetségnek a favonalon ilyen módon vállalt szerepe a Magyarországra irányuló 
export szempontjából is igen jelentős következményekkel járna. 

68 � A  Sovrom/SOVROM elnevezésű román–szovjet vegyesvállalatokat a Moszkvában 1945. május 8-án 
aláírt szerződés alapján hozták létre a román háborús kártérítés behajtása végett. A Sovromlemn a romá-
niai erdők kivágását és a faanyag Szovjetunióba történő exportálását szolgálta.
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II.

Az Erdélyi Magyar Gazdasági Egyesület helyzete

Az Erdélyi Magyar Gazdasági Egyesület – az EMGE – az első világháború előtt a nagy-
birtokosok érdekképviselete volt. A kisebbségi élet nyomasztó szükségei azt parancsol-
ták, hogy az egyesület az egész, az erdélyi magyarság 80%-át tevő gazdaközösséget ma-
gába foglalja. 1936 óta új keretekben, teljesen közösségi szellemben vette föl a szervezés, 
oktatás és irányítás munkáját. 

A bekövetkezett változások rendjén az Egylet 1940-ben két részre szakadt. A dél-erdé-
lyi EMGE Nagyenyed központtal a legsúlyosabb nyomást élte át, négy éven át közgyűlés 
tartását sem engedélyezték a román hatóságok, vezetőit pedig állandóan üldözték. 

Észak-Erdélyben a magyar uralom nagy fejlődést indított meg. Mind az ismeret
terjesztő, mind a termelő és értékesítő szervezetek s ezek berendezései új munkaterüle-
teket nyújtottak a tanulni vágyó magyar gazdaközönség előtt. 

A háború utolsó, majd befejező fordulatai megakasztották a megindult fejlődést. 
Erdély sorsának eldőlése viszont megint összekapcsolta a két részre szakadt egyesületet. 

Megtépázott állapotában az erdélyi magyarság politikai szervezete, a Magyar Népi 
Szövetség vette szárnyai alá az EMGE-t. 1946. február óta, amikor végre közgyűlést le-
hetett tartani, a legnagyobb erőfeszítések történnek az Egylet újjászervezésére. Nagyon 
nehéz feladat, hiszen a legszükségesebb felszerelési tárgyaktól is megfosztották az átme-
neti idők zavarai, a külső létesítmények, mintagazdaságok, feldolgozó üzemek, pincé-
szetek, traktortelepek éppúgy elpusztultak, mint a központ berendezései.

Félni lehet, hogy az egyre súlyosodó anyagi helyzet már az Egylet legnagyobb érté-
két, a kiváló szakszemélyzetet is szétzilálja. Míg a bécsi döntés után az észak- és dél-
erdélyi Egylet összesen 162 szakembert foglalkoztatott tisztviselői beosztásban, addig 
most az újra egyesített EMGE-nek mindössze 24 központi és 25 külső szolgálatban 
levő alkalmazottja van. Hogy az Egyletnek milyen nehézségekkel kell megküzdenie, 
annak jellemzésére csak annyit említek meg, hogy pl. a kolozsvári központi székházat, 
amelyet az Egylet a Magyar Nemzeti Banktól vásárolt, a Román Nemzeti Bank elvette 
és minden ellenszolgáltatás nélkül birtokában tartja. 

A nehézségek közt csupán az ad erőt a vezetőségnek, hogy látja, a magyar kisgazda-
közönség mennyire ragaszkodik az intézmény fönnmaradásához. Az egyesített Egylet 
keretébe ma 1100 gazdakör tartozik, papíron nyilvántartott 80 ezer taggal. 

Az Egyesület vezetősége tisztán látja, hogy a lét vagy nemlét kérdése előtt áll, mert 
anyagi eszközei hiányoznak, hogy az egyletet munkára lendítse. Folyóiratát, az Erdélyi 
Gazdát,69 nem tudja megjelentetni, az ismeretterjesztésben időszaki brosúrákkal, gazda

69 � Az Erdélyi Gazdasági Egyesület, majd az Erdélyi Magyar Gazdasági Egyesület hivatalos lapja. 1869-ben 
alapították Kolozsvárt. Célja a korszerű mezőgazdasági ismeretek terjesztése, a falu életének vizsgálata, a 
lapkiadó egyesület mozgalmi életének tükrözése. Főszerkesztője megjelenésétől Szádeczky Lajos, majd 
1920 júniusától 1936 áprilisáig Török Bálint, 1936-tól 1942-ig Teleki Ádám, 1943-tól 1944-ig Demeter 
Béla. 1942-ben 35 ezer példányban nyomták ki. Demeter, 1942, 67. 1944-ben már 61 ezer példányban 
jelent meg, s szinte valamennyi erdélyi, magyarok lakta faluba eljutott. A bécsi döntés után Erdélyi Gazda 
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napok rendezésével dolgozik. A Magyar Népi Szövetséggel karöltve részt vett a föld
reform okozta igazságtalanságok orvoslásában, nagy erőfeszítést tesz az aszály sújtotta 
magyar vidékek megsegítésére, vetőmag- és oltóanyag-akciókat bonyolít le, mindezt 
azonban azzal az állandó sötét gonddal, hogy milyen ingóságok értékesítéséből lehet a 
szervezet fenntartását hónapról-hónapra biztosítani.

Megfelelő anyagi eszközök birtokában az EMGE-re a következő, az erdélyi magyar 
gazdatársadalom szempontjából létfontosságú feladatok elvégzése hárul: a gazdatársa-
dalommal való állandó foglalkozás és állandó foglalkoztatásuk. A velük való foglalkozás 
kétirányú: szellemi és szorosan vett gazdasági. A szellemi rész keretében a gazdák irányí-
tása centrálisan, az EMGE  vezetősége által megállapított egységes terv alapján kell, 
hogy történjék, viszont egyéni tevékenységüknek teljesen decentralizáltan, a gazdakö-
rökben kell folynia. A központnak csak az a feladata, hogy a gazdaköri életet figyelem-
mel kísérje, ha hibákat lát, azokra a felügyelők útján felhívja a figyelmet, és tanáccsal 
javítson. Fontos feladat a központ részéről vidékenként mintagazdakörök alakítása. 

A  múltban szerzett tapasztalatok alapján megállapítható, hogy a leghatásosabb 
mozgalmi eszköz a vezetőség kezében a téli gazdasági tanfolyamok nevelő munkája. 
Az előadandó anyag legfőképpen a gyakorlati ismeretterjesztést kell, hogy felölelje. 

Ugyanakkor az EMGE vezetőségének állandó kapcsolatot kell fenntartania az ös�-
szes létező magyar nyelvű mezőgazdasági szakiskolákkal, legyenek azok alsó- vagy kö-
zépfokúak, vagy főiskolák. A tanuló ifjúságot számon kell tartania, hogy az iskolában 
szerzett ismereteiket megfelelő módon, az erdélyi magyar gazdasági egyesületbe tömö-
rült gazdák javára értékesítsék. A téli gazdasági tanfolyamok hallgatói, valamint a szak-
iskolák növendékei közül kiválasztott legtehetségesebb és legarravalóbb gazdák részére 
megfelelő munkaalkalmakat és munkalehetőségeket kell keresni és biztosítani. Ezekből 
kell rekrutálódnia a jövőben az EMGE központi szakembereinek, de különösen a kül-
szolgálat irányítóinak. 

Természetes, hogy ezen céltudatos és folyamatos munka végzésére nemcsak admi-
nisztrációs költségfedezetre van szükség, hanem a kiválasztottak kisebb-nagyobb mér-
vű anyagi támogatására is szükség volna. Az EMGE vezetősége jelenleg azon fáradozik, 
hogy három-négy egymáshoz közel fekvő gazdakör vállalja egy-egy kiváló gazdafiú ne-
veltetési költségeit, aki végezze el a mezőgazdasági főiskolát és szerezzen gazdamérnöki 
diplomát. Ennek birtokában a neveltető gazdakörök alkalmazzák őt megfelelő fizetés 
biztosításával, állandó tanácsadó gazdamérnöküknek. Az így végzett ifjú visszatér kis 
gazdaságába, azt mintagazdasággá emeli, viszont a főiskolán szerzett szaktudása és ta-
pasztalatai felhasználásával és közlésével az őt neveltető gazdakörökbe tömörült gazda-

néven adták ki 1941. január 1-jétől kezdve a dél-erdélyi EMGE-szervezet hivatalos lapját is. Nagyenye-
den nyomták. Főszerkesztője 1942 januárjáig ugyancsak Teleki Ádám, mint Kolozsvárt, 1942 júniusától 
megszűnéséig Nagy Endre. A  lap megjelenése 1942. szeptember 15-től 1943. április l-jéig szünetelt; 
1944 tavaszán megszűnt. Művelődéspolitikai jelentősége az évi mellékletként megjelenő „Az  Erdélyi 
Gazda Naptára” kiadványnak volt, amely a mezőgazdasági tárgyú írásokon kívül sok szépirodalmi és 
tudomány-népszerűsítő anyagot közölt. 1945-ban megszűnt, naptárát még 1947-ben kiadták. Balogh, 
1981. 1990 óta újra megjelenik.
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testvéreinek a reá fordított neveltető költségeket sokszorosan visszatérítheti és az egész 
környék gazdálkodását a kor szellemének megfelelően átalakíthatja. 

Az egyik leglényegesebb feladat megfelelő nívón tartani a szaksajtót, ismeretterjesztő 
szakközlemények és megfelelő szakkönyvek kellő számban való terjesztésével. A köz-
pont részére pedig elengedhetetlen minél több neves külföldi szaklap és szakfolyóirat, 
valamint a legújabb mezőgazdasági kutatások eredményeit feltüntető szakkönyvek be-
szerzése. Az EMGE mai elszigeteltségében mindezek reális szükségleteket képzenek és 
ha anyagi eszközök hiányában nem valósíthatók meg, a magyar gazdaközönség lemarad 
a nagy versenyben. Ami már most is az EMGE szorosan vett gazdasági irányító tevé-
kenységét illeti, a mai körülmények között számolni kell a következő adottságokkal: 
a magyar kézen lévő földbirtokok minősége nem egységes, sőt ezek között feltalálha-
tók a különböző végletek is. A földbirtok elaprózottsága folytán kis területen sok mun-
káskéznek kell munkaalkalmat találnia. A  földbirtok jövedelmezőségének fokozása 
céljából a földvagyon belértékének növelésére minden eszközt ki kell használni. Ezen 
adottságok mellett vitathatatlan, hogy a magyar mezőgazdaság nem konkurálhat a 
nagyban termelő mezőgazdasági államok búza- és terménygyáraival. Az  egyoldalú 
szemtermelésről tehát az erdélyi magyar mezőgazdaságnak is át kell térnie a minőségi 
termelésre, ha élni akar. 

Elvként szögezhető le, hogy a magyar mezőgazdaságnak a jövőben az egyoldalú 
szemtermelés elé kell helyeznie az állattenyésztést, azt téve gazdálkodása gerincévé. 
Erdélyt klímája és egyéb adottságai állattenyésztésre kiválóan alkalmassá teszik. A gaz-
datársadalmat ezzel nem kell új, előttük ismeretlen feladatok megoldása elé állítani, hi-
szen eddig is foglalkoztak állattenyésztéssel. Ezután azonban magánüzem-tervük súly-
pontját át kell helyezniük az állattartásra. 

Erdély állatállománya a háborús évek alatt és az ezt követő időkben lényegesen meg-
csappant. Állatlétszám-összeírás még nem volt foganatosítható sem hivatalos, sem ma-
gánúton, és így erről megbízható tiszta kép nincsen. Annyi azonban még megállapítható, 
hogy a háborús évek alatt az állateladás, majd a további létszámapadás rendjén a gazdák 
mindig módot találtak arra, hogy állatállományukat komoly szelekciónak vessék alá. 
A megmaradt állomány tehát minőségileg kétségtelenül jobb, nagyrészük tenyésztési cé-
lokra alkalmas, ami azt jelenti, hogy az elindulás nem ütközik különösebb akadályokba.

A kisgazdaságokban az állattenyésztésnek és az állattartásnak a lehető maximumig 
való erősítése a gazdálkodás minden ágára kedvezően hatna ki. A  több állattartással 
együtt jár az a kényszerűség is, hogy a gazdának több takarmányt kell termelnie. Mint-
hogy kevés föld felett rendelkezik, kénytelen a legbővebben termő mesterséges takar-
mányt termelni, elsősorban lóherét és lucernát. Ezek termelése által talajának minősé-
gét akarva nem akarva javítja. A  lóhere és lucerna termelése nagyobb jövedelmet is 
biztosít a gazdának a bő és kitűnő minőségű takarmánnyal való ellátáson kívül, mert 
Erdély lóhere- és lucernamagja ma már elismert világmárka. Az állattenyésztésnek elő-
feltétele a tenyészállat-import, ennél is fontosabb feladat azonban a szérumellátás, 
amely a gyenge romániai állategészségügy miatt elsőrendű követelmény. 
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Az állattenyésztés tervezetéhez kell kapcsolódnia és alkalmazkodnia szükségszerűen a 
további mezőgazdasági termelési ágaknak, így elsősorban a növénytermesztésnek is. 
Szükséges volna a részben vagy egészben elkorcsosult vetőmagvak helyett megbízható 
és fajtiszta vetőmagot bocsátani megfelelő mennyiségben a gazdák rendelkezésére.

Ugyanezen kérdés-komplexumhoz tartozik a rét- és legelőgazdálkodás felkarolása, 
irányítása és racionálissá tétele. Az erre vonatkozó tervezet is teljes szakszerűséggel és 
mindent felölelő módon ki van dolgozva és azt a lehetőségek szerint igyekszik az 
EMGE  a szakoktatás kapcsán a gazdákkal megismertetni, részükre utasítást adni és 
munkálataikban tanácsokkal támogatni Az  akció hatékonyabbá tételéhez azonban 
anyagi fedezetre volna szükség.

Igen fontos és lényeges volna a kielégítő termelés érdekében a zöldségfélék és a gyü-
mölcs szakszerű és a kor színvonalán álló termesztése, kezelése, csomagolása. Ezen ter-
melési ágak esnek leginkább a belterjessé tett kisgazdaságok fejlődési vonalába. Ezek-
nek fellendítéséhez az egyesületnek szintén lényeges anyagi támogatást kell nyújtani, 
tagjai számára különösen a megbízható zöldségmag-beszerzés és kertészeti berendezé-
sek terén. Ebből kell kialakulnia azután a piactól távolabb eső gazdaságokban a zöldség-
mag termesztésének. 

A gazdaközönség önmagára hagyatva nem képes a gyümölcsfa-kártevők ellen véde-
kezni, illetve a védekező szereket beszerezni. A  permetezőanyagok közvetítéséről az 
EMGE-nak kellene gondoskodnia, viszont ez is jelentős forgótőkét igényel. A továbbiak
ban életre kell hívni életképes termelő- és értékesítő szövetkezeteket, amelyekben reáli-
san volna megoldható minden kereskedelmi szükséglet. E tárgyban az EMGE a Hangya 
vezetőségével már felvette a kapcsolatot és a szervező munkát közös erővel kívánják 
megindítani, amint a szövetkezetek helyzete kielégítően rendeződik. 

Az EMGE körébe tartozik az Erdélyrészi Méhész Egyesület is, melynek vezetését és 
irányítását – bár autonóm jogkörrel bír és külön alapszabályokkal rendelkezik – legna-
gyobbrészt EMGE tisztviselők végzik. A múltban – hacsak kismértékben is – az EMGE 
a Méhész Egyesületet anyagi támogatásban is részesítette. Ma erre nincs meg a lehetőség 
és csak annyiban képes szolgálatára állni, hogy részére székházában helyiséget ad. 

III.

Az erdélyi magyar népfölösleg kérdése  
(Iparosítás)

A szövetkezeti hálózatnak közvetett haszna, hogy a néptömegeket a termelés és a fo-
gyasztás megszervezésével a szülőföldhöz köti. 

Az erdélyi magyarság népfölöslege azonban – hála a kedvező születési arányszám-
nak70 – jóval nagyobb, semhogy a szülőföldön mindenki megtalálná megélhetését. 

70 � Romániában hivatalos népszámlálás 1920-ban, 1930-ban, 1941-ben, majd 1948-ban zajlott. A forrásban 
említett „arányszám” becslésen alapszik. Tény, hogy a háború után „láthatóan” nőtt a születések száma. 
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Mi történjék ezzel a népfölösleggel?
Az egyetemes magyar nemzetpolitikának fontos kötelessége, hogy erre a kérdésre 

nemcsak szóval, de cselekedettel is megfeleljen. 
Az erdélyi magyarság körében már a két háború közti küzdelmes időkben kialakult 

az az elvi felfogás, hogy az erdélyi magyar népfölöslegnek Erdély területén kell marad-
nia. Ezen a téren már gyakorlati tanulságok is kínálkoznak a mai beavatkozások és in-
tézkedések számára. 

Alapvető tanulság az, hogy az erdélyi magyar elem, különösen az élelmes és fáradha-
tatlanul szorgalmas székelység nagyon alkalmas a városi foglalkozások számára. Nem-
csak az értelmiségi pályán állják meg a helyüket, hanem kiváló gyári munkások, iparo-
sok, kereskedők válnak belőlük. 

A kisebbségi sorsban eltöltött évtizedek nemcsak tanulságokat, de gyakorlati ered-
ményeket, örvendetes példákat is kínálnak a tanulmányozó számára. 

Ez alatt az idő alatt Brassóban71 a magyarság lélekszáma 44 ezerre,72 Medgyesen73 
6 ezerre emelkedett s ezzel túlsúlyra jutott. De a legtöbb erdélyi város magyarsága is a 
falvak népfölöslegének beáramlásával örvendetesen megerősödött. Sajnos, még mindig 
folyt és folyik a Kárpátokon-túli kiáramlás is, ahol pedig szomorú tapasztalatok szerint 
a lélekveszteség igen nagy.

De lássuk, hogy az élet milyen gyakorlati formákat, lehetőségeket alakított ki Erdély 
magyar népfölöslegének elhelyezkedésére?

Évszázadokra visszamenő gyakorlat, hogy az ősi kollégiumok sok tehetséges gyer-
meket toboroznak falai közé, s küldenek szét az értelmiségi pályák betöltésére. 

A kifejlődött gyakorlat szerint az egyházak befolyása alatt áll a legszélesebb körű 
népmozgalom: a háztartási alkalmazottak ügye. Bukarestben is, az erdélyi városokban 
is egyházi missziók részesítik lelki gondozásban az alkalmi elhelyezkedésre besereglő 
ifjúságot. Arra nevelik az ifjakat, hogy keresményükkel térjenek vissza falujukba s foly-
tassák ott apáik és anyáik életét.

A nemzetpolitikai célnak azt jelöltük meg, hogy a magyar faj népfölöslege Erdély 
városaiban otthont teremtsen magának. A szükség ennek a célnak az eszközeit is életre 
hívta. Erdélyben már a századforduló idején létrejött a Székely Társaságok hálózata,74 
amely szerény igények és keretek közt sok közösségi feladatot oldott meg. Legfőbb fel-
adatának mégis az iparos és kereskedő utánpótlás munkálását tartotta. A brassói Székely 
Társaság például a két háború közti időben 1000-1200 tanonc toborzását, nevelését és 
elhelyezkedését irányította. 

71 � Brassó (ma: Braşov, RO).
72 � Valószínű Brassó megyéről van szó, ugyanis az 1920-as népszámlálás szerint a megye lakossága 101 953 fő 

volt. Ebből 36 138 román, 33 584 magyar, 30 281 szász, 1560 zsidó és 390 más nemzetiségű.
73 � Medgyes (ma: Mediaş, RO).
74 � A Székely Szövetség a magyar kormányok nemzetiségi politikájával elégedetlen, főleg függetlenségi érzel-

mű, középosztálybeli értelmiségiekre támaszkodó erdélyi magyar mozgalom volt. A Székely Társaságok 
Szövetsége 1904. június 2-án alakult meg Marosvásárhelyen. Balaton, 2021.
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Sajnos, az országos hálózatot az utóbbi évtized viharai nagyon szétzilálták. Az egye-
temes nemzetpolitikának nagy érdeke volna, hogy a hálózat újraszerveződjék s politi-
kamentes, gazdasági, társadalmi és művelődési jellegével a népfölösleg irányítását a ke-
zébe vegye. A  nagyobb célok elérését az tenné lehetővé, ha a mozgalom régi 
fogyatkozásait az egyetemes magyarság segítése megszüntetné. Legalább a nagyobb 
központokban, ugyanis szükség volna tanoncotthonokra, amelyek nemcsak födelet, de 
erkölcsi, szellemi és nemzeti nevelést is nyújtanának az ifjúságnak. 

Az így felnevelt iparos, kereskedő és szakmunkás ifjúság belátható időn belül ma-
gyar jelleget biztosíthatna Erdély városainak. S az anyaország áldozata[i] azon a réven is 
megtérülnének, hogy Romániában olyan erőteljes réteg alakulna ki, amely a magyar és 
román gazdasági kapcsolatokat együttérzéssel támogatná. 

Az az elv tehát, hogy az erdélyi magyar népfölösleg Erdély városaiban találjon elhe-
lyezkedést, az anyaország részéről is a legnagyobb figyelmet és méltánylást érdemli, s egy 
ilyen természetű akciónak a magyar kormányzat által való intézményes támogatása az 
erdélyi magyarság igen nagymérvű politikai és gazdasági megerősödését eredményezné. 

IV.

A romániai magyar tanítási nyelvű állami és felekezeti nép- és közoktatás helyzete75

1. Tanügy igazgatási szervek

A magyar nyelvű oktatás hiánytalan biztosítására a Nemzetnevelés-ügyi Minisztérium 
állami magyar tanügy-igazgatási szervet létesített.76

1. A magyar tanügyek képviseletére 1946. október 8-án dr. Felszeghy Ödön77 egye-
temi előadótanárnak miniszteri vezértitkári78 (secretar general) megbízást adott.

75 � A második bécsi döntés következtében Magyarországhoz visszakerült Észak-Erdély oktatásszervezését a 
magyar adminisztráció át kívánta alakítani. Ez nemcsak az intézménytípusokat, hanem az állami oktatás 
nyelvét is érintette. Az  utolsó, 1939/1940-es román tanévben az észak-erdélyi népiskolák túlnyomó 
többsége román nyelvű volt. A bécsi döntést követően viszont, mint ahogy 22 évvel korábban a román 
hatóságok románosítani kezdték az iskolákat, a magyar állam megváltoztatta a legtöbb oktatási intéz-
mény tanítási nyelvét magyarra vagy vegyesre. 1944 után a román hatóságok igyekeztek visszaállítani a 
háború előtti állapotot. Gidó, 2013.

76 � Kezdetben az 1944. november 8-án létrehozott Nemzetiségi Kisebbségek Minisztériuma volt illetékes a 
kisebbségi nyelveken zajló oktatás megszervezésével. 1945 januárjától a Groza-kormány beiktatásáig, vagy-
is március 6-ig az észak-erdélyi iskolák az Országos Demokrata Arcvonal egyik szervének, a Központi Ta-
nácsadó Testületnek a közoktatásra vonatkozó irányelvei alapján végezték tevékenységüket. A Magyar Népi 
Szövetség, mint a magyarság érdekvédelmi szervezete, Erdélynek északi és déli részén is felvállalta az iskola-
ügyet. Mindkét országrészben más és más célok elérése volt a feladat: Észak-Erdélyben a már kiépített isko-
lahálózatot kellett átmenteni, Dél-Erdélyben újra kellett indítani az egykori iskolákat. L. Balogh, 2005.

77 � Felszeghy Ödön (Nagyszeben, 1907 – Kolozsvár, 1984) vegyész, biokémikus, egyetemi docens, szakpo-
litikus, természettudományi szakíró. A két Groza-kormány Oktatásügyi Minisztériuma államtitkáraként 
tevékenykedett. Az általa vezetett Kisebbségi Tanügyi Államtitkárság iskolák alapítását kezdeményezte, 
továbbá létrehozta a nemzeti kisebbségek tankönyvkiadóját, valamint a kolozsvári Állami Magyar Zene- 
és Színművészeti Főiskolát, amit 1954-ben Marosvásárhelyre költöztettek. Udvardy, 2009.

78 � Főtitkári.
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Tekintettel arra, hogy a miniszteri vezértitkári hatáskör a minisztériumi szervezési 
törvényben hézagosan van megállapítva, s azt rendszerint a gyakorlat alakítja ki, dr. 
Felszeghy Ödön vezértitkár hatásköre még nem bontakozott ki kellőképpen. Minden 
esetre működése nagyban elősegíti a romániai magyar nyelvű oktatás ügyét.

A vezértitkári megbízatás nem jelenti a magyar nyelvű oktatási ügyek egységes inté-
zését, mivel a magyar iskolák szakkérdései továbbra is az illetékes ügyosztályok hatáskö-
rében maradnak. A  vezértitkár feladata az addig kialakult helyzet szerint a magyar 
iskolaügyek minisztériumban történő intézésének az elősegítése, a felmerült sérelmek 
megszüntetése és általában mind a magyar tanügyi intézmények, mind pedig azok al-
kalmazottai ügyeinek központi képviselete és intézése. 

2. A magyar tannyelvű elemi- [és] középiskolák közvetlen ellenőrzésére a Hivatalos 
Közlöny (Monitorul Oficial) 1946. november 23-án megjelent 272. számában közzé-
tett 936. sz. törvény két tankerületi főigazgatóságot (Inspectorat şcolar regional) létesí-
tett. A törvény közzététele egy 1945 elejétől kialakított és ténylegesen működő tanügy-
igazgatási szervet törvényesített.79

A) A kolozsvári Tankerületi Főigazgatóság hatáskörébe tartozik Arad, Bihar, Krassó, 
Kolozs, Hunyad, Máramaros, Beszterce-Naszód, Szatmár, Szilágy, Szörény, Szolnok-
Doboka, Temes-Torontál és Torda-Aranyos vármegyék magyar tanítási nyelvű elemi-, 
középiskolák, és középfokú szakiskoláinak ellenőrzése és irányítása. 

B) A brassói Tankerületi Főigazgatósághoz az előbbi pont alatt említett hatáskörrel 
az alábbi vármegyék tartoznak: Alsófehér, Brassó, Csík, Fogaras, Maros-Torda, Udvar-
hely, Szeben, Nagyküküllő, Kisküküllő, Háromszék és az Ókirályság.80

a) A kolozsvári Tankerületi Főigazgatóság területén a következő helyeken létesített 
a törvény népiskolai tanfelügyelőségeket:

Kolozsvár: Kolozs, Torda-Aranyos, Szolnok-Doboka, Beszterce-Naszód és Szilágy 
vármegyék részére.

Szatmárnémeti: Szatmár, Máramaros és Bihar vármegyék részére.
Temesvár:81 Temes, Arad, Krassó, Szörény, Hunyad vármegyék részére.82

79 � Ez a törvény kiegészítette a Monitorul Oficial 1945. szeptember 21/215. számában megjelent 
242675/246. sz. rendeletet a két tankerületi főigazgatóság létesítéséről.

80 � Az 1918 előtti Román Királyság (Regat) területe, melyet Havasalföld, Moldova, Herţa vidéke (megye)/
Ţinutul Herţa (ma: Край Герца/Kraj Herca, UKR), Dobrudzsa és Kadrilater/Cadrilater (Dél-
Dobrudzsa/Dobrogea de Sud/Южна Добруджа) két megyéje: románul Durostor és Caliacra, bolgár 
nevükön Dobrics és Szilisztra alkotott. Az  1940. szeptember 7-én Németország és Olaszország által 
jóváhagyott krajovai megállapodás óta Bulgáriáé. A párizsi békeszerződés nem rendelkezett hovatarto-
zásáról. Wexler, 2002. 

81 � Temesvár (ma: Timişoara, RO).
82 � A székely megyék kiestek a kolozsvári tankerületi főigazgatóság látóköréből, holott pont ott gyülemlett 

fel a tanügy területén elég sok panasz. Sepsiszentgyörgyön például, ahol a lakosság 94%-a magyar volt, a 
román közigazgatás bevezetése után kisajátították a magyar tanfelügyelőség épületét román iskola céljaira. 
Háromszék megyében 20 ezer magyar tanköteles és 1002 román tanköteles gyerek volt. Nagy ütemben 
helyezték át a Székelyföldre a román pedagógusokat. Harminchat tisztviselő gyerekét nyolc odahelyezett 
román pedagógus oktatta. Csík megyében a román csendőrség Tudor Spirache román iskolaigazgató 
felbujtására megkísérelte megszerezni a magyar iskolákat. Csíkszeredába 15 román gyerekhez két román 
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b) A brassói Tankerületi Főigazgatóság területén a következő helyeken létesített a 
törvény népiskolai tanfelügyelőségeket:

Marosvásárhely: Maros-Torda, Kisküküllő, Alsófehér vármegyék részére.
Székelyudvarhely: Udvarhely, Nagyküküllő és Csík vármegyék részére.
Sepsiszentgyörgy:83 Háromszék, Brassó, Fogaras és az Ókirályság részére.
A felsorolt állami magyar tanügy-igazgatási szervek, két főigazgatóság és hat tan

felügyelőség felállítása, feltétlen haladást jelent a romániai magyarság iskolaügyében.
A főigazgatóságot illetően a törvény hiánytalan megoldást hozott, a népoktatás te-

rületén azonban a törvény intézkedése csak kezdeményező lépésnek tekinthető, mert az 
erdélyi magyar népoktatás megfelelő irányítása és ellenőrzése lényegesen nagyobb szá-
mú tanfelügyelőséget igényelne. Például szolgáljon a kolozsvári népiskolai tanfelügyelő
ség, mely öt vármegye népoktatásának ügyét van hivatva intézni. A tanfelügyelőségek 
számának kérdése nemcsak adminisztrációs kérdés, hanem minőségi meggondolásokat 
is felvet. Tapasztalat mutatja, hogy az elnéző és szórványos iskolafelügyelet a nevelő és 
oktató munka szintjének a süllyedését eredményezi. Bizonyára különb eredményt mu-
tatnak fel a Zilahról irányított román tanítási nyelvű népiskolák, mint Szilágy vármegye 
Kolozsvárról irányított magyar népiskolái.

A tárgyilagosság kedvéért említést kell tenni arról, hogy a fent ismertetett magyar 
tanügy-igazgatási szervek, jóllehet a román tannyelvű iskolák tanügy-igazgatási szervei
vel egyenlő rangúak, nem kizárólagos intézői és felügyelői a magyar iskoláknak. Mellet-
tük a minisztériumnak külön megbízottai is tevékenykednek, s látogatják a magyar 
iskolákat. Vannak azonban olyan esetek is, mikor pl. a megyei román tanfelügyelőség 
úgy rendelkezik a magyar népiskoláknak, mintha azok hozzá tartoznának. Egyébként a 
magyar román tanügyi hatóságok a gyakorlatban még érvényben lévő magánoktatási 
törvényre való hivatkozással ismételten úgy nyilatkoztak és cselekedtek, mintha a román 
állam által felállított magyar tanügy-igazgatási szervek csak a román állam által létesí-
tett magyar oktatási nyelvű állami iskolák ellenőrzésére hívattak volna létre.

Súrlódások még vannak, és a fejlődés mutatja meg, hogy ezeket milyen mértékben 
és milyen ütemben lehet megszüntetni.

A  létesített főigazgatóságok és tanfelügyelőségek vezetőinek és felügyelőinek 
(az  előadók) kinevezése megtörtént, a beosztott tisztviselők és altiszteké azonban 
még nem.

tanítót neveztek ki, Gyergyószentmiklóson 20-hoz négyet, Csíkszépvízen pedig hat gyerekhez kettőt. 
Ezzel szemben az egész megyében 160 magyar tanító tevékenykedett minden besorolás nélkül, s mind-
össze 40 működhetett szabályosan. Székelyudvarhelyen 10 tanulóhoz öt román tanítót neveztek ki, 
ugyanitt ehhez az iskolához kinevezett nyolc román tisztviselő közül egy sem tudott magyarul. Kele-
men, 1946; Enyedi, 1991; Vincze, 1997. 

83 � Sepsiszentgyörgy (ma: Sfântu Gheorghe, RO).
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2. Magyar elemi iskolák
Románia területén működik összesen
Állami elemi iskola 1192 tanuló 112.658 tanerő 2951
Felekezeti iskola 1029 ˝   92.183 ˝ 2351
Összesen 2221 ˝ 204.841 ˝ 5302

3. Magyar középfokú és szakiskolák
Románia területén működik összesen 
a) Főgimnáziumok (nyolcosztályos elméleti középiskola)
Állami fiúgimnázium   6 tanuló 2.582 tanerő 103
Állami leánygimnázium   2 ˝ 787 ˝   43
Felekezeti fiúgimnázium 20 ˝ 9.105 ˝ 326
Felekezeti leánygimnázium   9 ˝ 3.032 ˝ 121
Állami koedukációs   1 ˝ 369 ˝     9
Felekezeti koedukációs   1 ˝ 404 ˝   13
Összes 39 ˝ 16.279 ˝ 615

b) Kereskedelmi középiskolák
Állami kereskedelmi 
fiú-középiskola   4 tanuló   645 tanerő   32

Állami kereskedelmi 
leány-középiskola   4 ˝   661 ˝   39

Felekezeti kereskedelmi 
fiú-középiskola   1 ˝   136 ˝     7

Felekezeti kereskedelmi 
leány-középiskola   4 ˝   250 ˝   21

Állami kereskedelmi 
koedukált középiskola   1 ˝     84 ˝     6

Összesen 14 ˝ 1176 ˝ 105

c) Ipari középiskolák
Állami ipari fiú-középiskola 6 tanuló 1048 tanerő 75
Állami ipari leány-középiskola – ˝ – ˝ –
Felekezeti fiú-középiskola – ˝ – ˝ –
Felekezeti leány-középiskola 2 ˝     79 ˝ 10
Összesen 8 ˝ 1127 ˝ 83
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d) Tanítóképző intézetek
Állami tanítóképző intézet   3 tanuló   487 tanerő   22
Állami tanítónőképző 
intézet   2 ˝   654 ˝   30

Felekezeti tanítóképző 
intézet   3 ˝   379 ˝   31

Felekezeti tanítónőképző 
intézet   6 ˝ 1374 ˝   56

Állami óvónőképző intézet – ˝ – ˝ –
Felekezeti óvónőképző 
intézet   2 ˝   179 ˝     6

Összesen 16 ˝ 3073 ˝ 145

e) Algimnáziumok84

Állami fiú-algimnázium   5 tanuló 1.542 tanerő   51
Állami leány-algimnázium   8 ˝ 2.295 ˝   71
Felekezeti fiú-algimnázium   1 ˝ 165.000 ˝   10
Felekezeti  
leány-algimnázium 16 ˝ 3.213 ˝ 105

Állami  
koedukált algimnázium 13 ˝ 2.660 ˝   53

Felekezeti  
koedukált algimnázium   8 ˝ 1.027 ˝   43

Összesen 49 ˝ 18.902 ˝ 333

Részletesebb kimutatások az iskolák helyi adataival szükség esetén rendelkezésre állnak.

f ) Egységes gimnáziumok

Az 1945/46-os iskolai évvel kezdődőleg több helységben egységes gimnáziumi osztá-
lyok nyíltak meg. Ez az iskolatípus az algimnáziumok helyét foglalja el, s célja, hogy a 
középfokú oktatásban a népesség minél nagyobb számban kivehesse részét. Ez az iskola
típus még fejlődésben van, a terv szerint az 1947/48-as tanévben éri el teljes kiépülését. 
Éppen ezért itt csak számszerint említhetjük meg, hogy a kolozsvári tankerületi Főigazga
tóság területén összesen 19 ilyen egységes gimnázium működik, míg a brassói Főigazgató

84 � 1945. március 23-tól megszüntették a polgári iskolákat, helyüket algimnáziumok vették át. Algimnázium
ba iratkozhattak mindazon diákok, akik sikeresen elvégezték a négy elemi osztályt. Ezáltal az 1945/46-os 
tanévben Románia területén összesen 1507 algimnáziumi osztály működött, melybe 50 ezernél több 
diák járt. Bârsănescu, 1978, 334.
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ság területén 34, összesen tehát 53 egységes gimnázium. Valamennyi koedukációs jel-
legű. Kinevezett középiskolai tantestülete még nincs.

4. Tanerők helyzete

1) Jogi helyzet

a) A romániai magyar elemi és középiskolák tanszemélyzetének besorolása megtörtént, 
kivéve azokat, akik időközben tértek vagy térnek haza szülőföldjükre. Ezeknek a hely-
zete is azonban esetről esetre rendeződik kinevezésüket illetőleg, beosztásukat megkap-
ják, a helyzetük felülvizsgálása után besorolást nyernek.

A közalkalmazottak régi jogszabálya és az időközben kiadott miniszteri rendelkezé-
sek alapján a besorolásoknál mindenben figyelembe vették a felekezeti iskoláknál töl-
tött szolgálati időket is, ami egyik legfontosabb kérdése a romániai magyar tanítóknak 
és tanároknak. Köztudomású ugyanis, hogy a romániai magyar tanítóság és tanárság 
1940-ig túlnyomó többségben felekezeti iskoláknál működött.

Az  1946. szeptember 22-i Hivatalos Közlönyben (Monitorul Oficial) megjelent 
746. sz. törvény85 új közalkalmazotti jogszabályt léptetett életbe, amely az eddigi fizetési 
osztályok rendszerét megszüntette, ennek folytán Románia összes közalkalmazottai új 
besorolást nyernek. A besorolási munkálatok megkezdődtek, s azok elvégzésére, illetve az 
említett törvény végrehajtására vonatkozólag a miniszterelnökség mellett működő köz-
ponti besoroló bizottság utasításokat ad ki. A legutóbbi ilyen utasítás a Hivatalos Közlöny 
1946. november 26-án megjelent 275. számában tétetett közzé.86 Ennek utolsó szakasza 
értelmében a magániskoláknál eltöltött szolgálati idő magánszolgálatnak számít. A beso-
rolást végző tanügyi hatóságok már köriratban közölték is, hogy a felekezeti iskoláknál 
eltöltött szolgálati időt magániskolákban eltöltött szolgálatnak tekintik.

Ez a rendelkezés igen súlyosan érinti a magyar tanítókat és tanárokat, mivel a közal-
kalmazottak új jogszabálya értelmében az így eltöltött szolgálati időnek csak kétharma-
dát lehet beszámítani. E súlyos rendelkezés visszavonására lépések történtek.

b) A román törvények értelmében – kivéve a román felekezeti iskolákra vonatkozó 
1929. évi törvényt87 – végleges középiskolai tanárrá csak az nevezhető ki, akinek capa-
citate (képesítési) vizsgája van. Tudott dolog, hogy az erdélyi tanárok 1940-ig különbö-
ző okok miatt csak igen kis számban jelentkezhettek, illetve feleltek meg ennek a köve-
telménynek. A Nemzetnevelés-ügyi Minisztérium e helyzetet kívánta orvosolni 1946 

85 � Anonim, 1946.
86 � A Hivatalos Közlönyt valójában egy nappal később, 1946. november 27-én tették közzé.
87 � Az 1929. július 28-án megszavazott törvény az erdélyi román egyházi fenntartású iskolákra vonatkozik. 

Név szerint megemlíti a balázsfalvi (ma: Blaj, RO), a brassói, a brádi (ma: Brad, RO) és a belényesi (ma: 
Beiuș, RO) iskolákat. A Balázsfalván megjelent Unirea egyházi-politikai hetilap közli a törvényt, és üd-
vözli annak megjelenését, mivel ezáltal az erdélyi román felekezeti iskolák visszakapták régi jogaikat. 
Anonim, 1929, 1–3.
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tavaszán, a magyar tanárok részére külön kiírt capacitate88 vizsgával. A vizsgán a tanárok 
túlnyomó része megjelent és sikerrel vizsgázott, a sérelem orvoslása azonban újabb 
sérelmet szült, mivel például 10-15-20 év után capacitate-ra jelentkezett tanárokat 
– jóllehet annak idején a soviniszta iskolapolitika miatt nem jelentkezhettek vizsgára – 
most csak 1943. évi hatállyal inkadrálják.89 Ez azt jelenti, hogy hosszú szolgálatuk elle-
nére csak egy korpótlékot kapnak.

c) A romániai magyar felekezeti középiskolák tanszemélyzete a hasonló román fele-
kezeti középiskolák tanszemélyzetével szemben mindig hátrányos helyzetben volt.90 
A  romániai magyar egyházak püspökei a helyzetet kívánták orvosoltatni, midőn 
1946.  év tavaszán azzal a kéréssel fordultak a Nemzetnevelés-ügyi Minisztériumhoz, 
hogy 17 évi várakozás után a tanszemélyzet jogi helyzetét illetően az 1929. évi román 
felekezeti iskolai törvényt a magyar felekezeti iskolákra is kiterjessze, s így a magyar 
egyházak által véglegesített rendes tanárokat az állam is ismerje el rendes tanároknak.91 
A minisztérium az egyházfők kérését jogosnak tartván, el is készítette a törvényterveze-
tet, s azt azzal küldte meg az egyházfőknek, hogy törvényerőre emelése rövidesen meg-
történik. Azóta több hónap telt el, s a törvény máig sem jelent meg, ennek folytán a 
felekezeti tanárok nagy részének a jogi helyzete tisztázatlan, s mivel éppen a szóban lévő 
miniszteri irat ismeretében nem jelentkeztek capacitate vizsgára, jogi szempontból a 
legelszomorítóbb helyzetben vannak.

2) Anyagi helyzet

A magyar tanszemélyzet anyagi helyzete azonos az ország tanszemélyzetének és közal-
kalmazottjának a helyzetével, s amennyiben nem történik sürgős kormányintézkedés, 
elérkezik anyagi leromlásának legvégső határáig.

Külön kell megemlékezni a romániai magyar iskoláknál szolgálatot teljesítő mint-
egy 200 magyar állampolgárságú tanítóról és tanárról. E kategória román állampolgár-
ság hiányában nem sorolható be a /közalkalmazotti kategóriába/,92 ezért tekintet nél-
kül a szolgálati időre kezdő, helyettes tanítói, illetve tanári fizetést kap. Elképzelhető, 
hogy többgyermekes családapák milyen helyzetben vannak.

88 � Capacitate: képesség (román).
89 � Inkadrálják: besorolják (román: a încadra).
90 � 1945 végén egy magyar tanító 26 000, egy román tanító 80 000 lej fizetést kapott. Kelemen, 1946, 26.
91 � A román törvények szerint az egyetem elvégzése után három évig a végzősök gyakorló tanároknak minő

sülnek, majd a három év elteltével, úgynevezett véglegesítő vizsga után kapják meg a szövegben „rendes” 
(véglegesített) tanári státusnak nevezett fokozatot.

92 � Hiányzik a szövegből.
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3) Szellemi helyzet

A romániai magyar tanítóságnak és tanárságnak nem áll rendelkezésére egyetlen kor-
szerű pedagógiai folyóirat sem. Az „Utunk”,93 az egyetlen folyóirat az erdélyi magyar 
társadalom legkülönbözőbb rétegeihez szól, s noha nagy jelentőségű szerepet tölt be a 
romániai magyarság kulturális életében, a tanítók és tanárok sajátos kultúrigénye szem-
pontjából alig jelent valamit.

A romániai tanítók és tanárok a feltörő új társadalmi rendet formáló szellemi áram-
latok megismerésére ez ideig nem kaptak lehetőséget.

5. Tanulók helyzete

A nyomasztó gazdasági válság egyik leghűbb tükrét a mindenfokú iskolákban tanuló 
magyar ifjúság szolgáltatja. A tükörképben lerongyolódott, gyengén táplált, a legszeré-
nyebb tanfelszereléssel is alig rendelkező tanuló ifjúságot látunk. Szülő és tanuló egya-
ránt segítséget vár. Kilátásban van, hogy az állam osztályonként kb. 5-5 tanulót részesít 
ösztöndíjban. Ez azonban a súlyos kérdést nem szünteti meg. Intézményes megoldásról 
csak abban az esetben lehetne beszélni, ha a tanintézetek mellett komoly anyagi alappal 
rendelkező otthonok94 állanak. A helyzet viszont az, hogy az állami iskolák mellett csak 
ritkán találunk otthonokat, az egyháziak pedig a legnagyobb anyagi nehézségekkel 
küszködnek.

6. Iskolaépületek, felszerelés

A bemutatott iskolahálózat megnyugvással töltheti el a felületes szemlélőt. A kielégítő 
iskolahálózat azonban megfelelő iskolaépületek, tanszerek, könyvtárak, bútorzat stb. 
hiányában nem teljesítheti a reá váró nevelő és oktató feladatokat.

1) Az állami nép- és középiskolák túlnyomó többsége épület nélkül, hajléktalanul 
áll. A 406/1945. sz. törvény95 értelmében a Székelyföld egyes részeinek kivételével az 
állami iskolaépületeket a román tanítású nyelvű iskolák foglalták el, ennek folytán a 
legtöbb magyar iskola máról holnapra épület nélkül maradt, s működését a legnyomo-
rúságosabb körülmények között folytathatja. Az állami iskolák túlnyomó többségében, 

93 � A romániai magyarság irodalmi, művészeti és kritikai hetilapja. 1946. június 22-től a Romániai Magyar 
Írók Szövetsége égisze alatt indult kolozsvári megjelenéssel. 1949-ben, mivel a közreadó szövetség meg-
szűnt, a Romániai Írók Szövetségének magyar lapjaként jelent meg. Első főszerkesztője Gaál Gábor, felelős 
szerkesztője Méliusz József volt. 1989 után a Helikon nevet vette fel. 

94 � Bentlakásokról, kollégiumokról van szó.
95 � A 406/1945. sz. rendelettörvény az iskolaépületek elosztásáról intézkedik. A helyi román hatóságok a 

rendeletet tendenciózus módon félreértelmezték, vagyis, hogy mindenhol vissza kell állítani a román 
nyelvű oktatást, ahol 1940-ben románul folyt a tanítás. A törvény szerint mindenhol állami iskola marad 
az, amelyik 1940-ben is az volt. Az oktatás nyelvét az új törvény szabja meg, vagyis a magyarlakta telepü-
léseken az 1940-ben működő állami iskoláknak állami fenntartásúaknak és magyar nyelven működők-
nek kell lenniük.
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nép- és középiskolákban egyaránt, a tanítás délután folyik, ami közismert hátrányokkal 
jár. A helyzet súlyosságát és tarthatatlanságát a minisztérium is felmérte, s ennek ered-
ményeképpen a sok sikertelen osztozkodási kísérlet után 1946. évi november hó folya-
mán vegyes központi bizottságot nevezett ki az erdélyi magyar és román tanítási nyelvű 
iskolák épületkérdéseinek a megoldására. A  háromtagú bizottságban helyet foglal a 
kolozsvári magyar tankerületi főigazgató96 is. 

A felekezeti iskolák megtartották régi épületeiket s a lehetőséghez mérten mindig he-
lyet biztosítanak az épület nélkül álló állami iskoláknak is. Van olyan felekezeti iskola
épület is, amelyben nem kevesebb, mint öt tanintézet próbál működni. A háború folya-
mán amúgy is nagyban megrongált felekezeti iskolaépületek a túlhasználás következtében 
olyan állapotba kerültek, hogy javításukat és tatarozásukat tovább halogatni nem lehet.

2) Felszerelés tekintetében a helyzet még rosszabb, mivel sok iskolaépület csaknem 
üresen várta az oda visszatérő tanulókat. Hiányok mutatkoznak fizikai felszerelésekben, 
tornaszertárakban, bútorzatban.

7. Feladatok, szükségletek, sérelmek

1.
Az elemi iskolák felügyeletét és irányítását végző elemi iskolai tanfelügyelőségek háló-
zatának oly mérvű kiegészítése, hogy minden magyar elemi iskola megfelelő felügyelet-
ben és irányításban részesülhessen. E cél elérésében legalább 13 elemi iskolai tanfelügye-
lőségre van szükség.

2.
Az elemi iskolai hálózat teljes kiépítése, hogy egyetlen magyar gyermek se maradjon 
anyanyelvi oktatás nélkül, vonatkozik az különösképpen a dél-erdélyi részekre, ahol 
még mindig nagyobb számban állanak magyar gyermekek anyanyelvi oktatás nélkül. 

Racionalizálni kell az elemi iskolai hálózatot oly képpen, hogy ugyanabban a község-
ben ne működjék jelleg szerint is háromféle magyar tannyelvű iskola. Különösen vonatko-
zik ez azokra a volt kultúrzónás vidékekre és falvakra, ahol a felekezeti iskolák mellett a 
múlt kormánytényezők elnemzetietlenítést szolgáló állami iskolákat is létesítettek.  

3.
A középiskolák rendszerében aránytalanul túltengenek az elméleti iskolák, s feltűnően 
hiányoznak a szakoktatást szolgáló intézmények. A helyi szükségletek felmérésére ka-
tasztert kell készíteni, s még a tanév folyamán pontosan ki kell dolgozni a középiskolák 
terv- és célszerű hálózatát.

96 � Kali Simon főtanfelügyelő.
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4.
Orvosolni kell a magyar tanítókat és tanárokat ért jogi sérelmeket, s itt a szolgálati 
évek hiánytalan elismerésére, valamint a felekezeti tanárok jogi helyzetének tisztázá-
sára utalunk. 

A tanszemélyzet anyagi megsegítése nem várhat soká magára. Megfelelő szellemű és 
teljesítményű munkát csak kiegyensúlyozott életet élő nevelők végezhetnek, és ehhez 
nemcsak az iskolai munkára, de a tanszemélyzet szellemi továbbképzésére is szükség van.

Utoljára említjük, anélkül, hogy ezzel fontossági sorrendet kívánnánk jelölni, a taní-
tók és tanárok továbbképzésének és átnevelésének kérdését. Ez elsősorban megfelelő 
példányszámú folyóirat és szakkönyv rendelkezésére bocsátásával biztosítható.

5.
Megfelelő tanuló-segélyezési alapot kellene létesíteni, hogy abból a szegénysorú és kiváló 
tanulmányi eredményt és példaadó magatartást tanúsító ifjak és leányok segélyeztesse-
nek. Az  egyének segélyezése azonban csak részletmegoldást jelent. Az  intézmények 
megsegítése éppen olyan fontos, s itt elsősorban a mindenfokú és jellegű tanulóottho-
nok megfelelő támogatására volna szükség.

6.
Sürgős és igazságos miniszteri intézkedésre volna szükség az iskolaépületek elosztásával 
kapcsolatban. Nem kevésbé fontos a meglévő iskolaépületek karbantartására számottevő 
összeg biztosítása. Külön anyagi fedezetről kell gondoskodni a hiányzó felszerelések, 
könyvtárak, bútorzat pótlására, s itt a pénzbeli megsegítésen kívül tanszerek, ifjúsági és 
tanári könyvtárak adományozásával lehet az iskolákat megsegíteni.
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V.

A Kolozsvári Bolyai Tudományegyetem helyzete

A Kolozsvári Bolyai Tudományegyetemet 1945. évi május hó 28-án kelt 407. számú 
román királyi dekrétum97 létesítette négy karral: Jog- és Közgazdaságtudományi Kar, 
Bölcsészet-, Nyelv és Történettudományi Kar, Matematikai és Természettudományi 
Kar, Orvostudományi Kar.98

A négy kar közül a három első Kolozsvárt, míg az Orvostudományi Kar és Klinikák 
Marosvásárhelyt működnek.

Az egyetem létesítésére vonatkozó királyi rendelettörvény megjelenése után külön 
miniszteri határozat állapította meg az egyetem tan- és segédtanszemélyzetének a kere-
tét. A megállapított személyzeti keret, a Bölcsészeti, valamint a Matematikai és Természet
tudományi Karon mutatkozó egyes hiányoktól eltekintve, kielégítőnek mondható. Pél-
dául négy karán 68 tanszék és 15 előadó-tanári állás (conferenţiar)99 szerveztetett 
megfelelő számú tudományos segédszemélyzettel.

Az említett királyi rendelettörvény és a későbbi miniszteri rendelkezés gondoskodott 
az egyetem személyzeti keretéről, s részben az egyetem négy karának szűkös elhelyezésé-
ről. A  személyzeti és az épületi kellékeken100 kívül azonban semmiféle intézkedés nem 
történt arra nézve, hogy a létesített egyetem laboratóriumai, klinikái, szemináriumi 
könyvtárai, intézetei megfelelő felszereléssel, műszerekkel, gépekkel, könyvekkel stb. lát-
tassanak el. A kormány az egyetem létesítésétől kezdve a nem egyetemi célra épült épüle-
tek átalakítására és a személyzet fizetésének biztosítására utalt ki bizonyos összegeket.

A tudományos és oktatói munkát biztosító laboratóriumi, klinikai felszerelések és a 
szükséges szakkönyvek megszerzésére azonban mindezidáig semmiféle összeg nem utal-
tatott ki az egyetem részére, hasonlóképpen nem történt semmiféle miniszteri intézke-

  97 � A 406/1945. sz. királyi rendelet (dekrétum) az I. Ferdinánd Király Tudományegyetem Kolozsvárra való 
visszatérését teszi lehetővé. Az egyetem 1872-es alapításától 1918 decemberéig Kolozsvári Ferenc József 
Tudományegyetem néven az erdélyi magyarság egyetemeként működött. A román katonaság által el-
foglalt, államosított és I. Ferdinánd Király Tudományegyetemre átkeresztelt intézményben 1919. szep-
tember 1-jén indult a román nyelvű oktatás.  1940-ben, a második bécsi döntés után Nagyszebenbe 
költözött. A  406/1945. sz. királyi rendelethez szorosan kapcsolódik a 407/1945-ös királyi rendelet, 
mely a Kolozsvári Magyar Egyetem megalapítását mondja ki. A törvény értelmében a Ferdinánd Egye-
tem támogatni fogja a magyar előadási nyelvű egyetemet, befogadja a természettudományi és orvos
tudományi karok hallgatóit, biztosítja, hogy laboratóriumi és klinikai gyakorlataikat laboratóriumai-
ban és klinikáikon végezhessék. Az utóbbi két rendelet a Minisztertanács 817/1945-ös döntése alapján 
a Hivatalos Közlöny 119. számában, a 4423–4424. oldalakon, 1945. május 29-én látott napvilágot. 
1945. december 18-án a Hivatalos Közlönyben megjelent a nemzetnevelési miniszter 347.101. sz. ren-
delete, mely szerint a kolozsvári magyar egyetem új hivatalos elnevezése: Kolozsvári Bolyai Tudomány-
egyetem (Universitatea Bolyai din Cluj).

  98 � RNL GL.
  99 � Conferenţiar: docens (román).
100 � A törvény az egyetem rendelkezésére bocsátotta a Sétatéren a De Gerando Antonina alapította iskola 

épületét, mely a két világháború között Regina Maria leánygimnáziumként működött. Később az egye-
tem megkapta az 1911-ben Hirschler József (Újpest, 1874. március 17. – Kolozsvár, 1936. november 17.) 
katolikus plébános által alapított Marianum nevű leánygimnázium épületét is.
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dés a teljesen diákotthon nélkül álló egyetemi ifjúság otthonhoz juttatására nézve sem. 
Megállapítva tehát, hogy az egyetemi fokú személyzet fizetési kérdése rendeződött és a 
meginduláshoz szükséges épületek rendelkezésre bocsáttattak, s azok részbeni átalakí-
tására a kormány anyagi támogatást nyújtott, világosan kitűnik, hogy a Bolyai Tudomány
egyetem vezetőségének a feladata, hogy az elkövetkezendő három-öt év alatt pótolja 
mindazokat a hiányokat, melyek jelen pillanatban nemcsak a tudományos, de az oktató 
munka kifejtését is gátolják, és az egyetem keretében dolgozó diákság részére diák
otthonokat létesítsen. Az egyetem vezetőségének nem áll rendelkezésére megfelelő ös�-
szeg a tudományos munka eredményeinek közlésére. A megfelelő anyagi alap előterem-
tése a közeljövő legkomolyabb feladatai közé tartozik. Az erdélyi magyarság az elmúlt 
negyedszázadban a tudományos munkalehetőséget nélkülözte s ennek folytán nem 
tudta a maga szakembereit kitermelni. A Bolyai Egyetem vezetőségére hárul a feladat, 
hogy a hiánypótló munkát a lehető legrövidebb idő alatt elvégezze.

Részletezve a Bolyai tudományegyetemnek a fent jelzett időben az alábbi hézagpótló 
feladatokat kell elvégeznie: 

I.	 A szükséges felszerelés beszerzése

1) Orvostudományi Kar. A legnagyobb hiányok az Orvostudományi Karon mutatkoz-
nak, ahol nemcsak a tancélú, de a betegápoláshoz szükséges eszközök is hiányoznak. 
Nagy hiány mutatkozik mikroszkópokban, röntgen-készülékekben és műtőfelszerelé-
sekben. Az elméleti intézetek megfelelő anyag hiányában kutatómunkát nem tudnak 
végezni. Az orvostudományi kar betegellátása körülményes, mivel a betegek elhelyezése 
megfelelő ágynemű hiányában igen sok esetben teljesen lehetetlen.

2) Matematikai és Természettudományi Kar. Az Orvostudományi Kar után a legna-
gyobb hiányokat a Matematikai és Természettudományi Kar intézeteinél tapasztaljuk. 
Itt a tancélú felszerelés is csaknem teljes egészében hiányzik. Íme néhány utalás: a Kísérleti 
Fizikai Intézet a professzor és a műszaki személyzet által készített eszközökkel kísérlete-
zik. Az  Általános Biológiai és Általános Élettani Intézetnek nincs kymografikonja,101 
amivel a hallgatóknak a gyakorlaton a legegyszerűbb izommozgást (izomrángást) de-
monstrálhatják. A  természetföldrajzi intézetek felszerelése hasonló hiányosságokat 
mutat. Általában el nem képzelhető mikroszkóphiány van. Külön kell megemlítenem a 
kémiai intézeteket, amelyek anyagiak hiányában nem juthatnak hozzá a legszüksége-
sebb kísérleti vegyszerekhez sem.

3) Jog- és Közgazdaságtudományi, valamint Bölcsészeti-, Nyelv- és Történettudo-
mányi Kar. E két kar helyzete aránylag megnyugtatóbb. Azonban itt is olyan hiányok 
mutatkoznak, amelyek miatt a hallgatók még a legismertebb szakirodalommal sem fog-
lalkozhatnak. A hiány oka részben az 1920 és 1940 közötti magyar könyvtermelés ered-
ményeinek hiánya a szakkönyvtárakban, de ugyanebből az időből hiányoznak a külföldi 

101 � Helyesen: kimográf. Kormozott papírlappal beburkolt, egyenletes sebességgel forgó tengelyből álló ké-
szülék mozgási folyamatok grafikus ábrázolására.
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szakmunkák is. Súlyosbítja a helyzetet a szakfolyóiratok nélkülözése. Kívánatos, hogy 
az 1920 és 1940 között, valamint 1944 után megjelent magyar nyelvű szakkönyvek le-
hetőleg több példányban jussanak el a Bolyai Egyetemre. Ez a könyv- és folyóirat-igény-
lés azonban a már említett két karra is vonatkozik.

II.	 Tudományos kiadványok

Amennyiben a tudományos munka el is indul a Bolyai Egyetemen, annak eredményei 
nem válhatnak közkinccsé, mivel kiadványokra megfelelő fedezet nincs. Itt olyan mér-
vű támogatásra van szükség, amely a többi egyetemekhez hasonlítva fokozottabb ki-
adási lehetőséget biztosít, mivel az alig másféléves múltra visszatekintő Bolyai Tudo-
mányegyetem tudományos kapcsolatainak kiépítése s az egyetem tudományos 
munkájának megismertetése elsőrangú szükségesség.

III.	 Szakemberek kérdése

1920 és 1940 között az erdélyi magyar tudományos képzés csaknem teljesen szünetelt. 
Ennek tudható be, hogy a megalakuló Bolyai Tudományegyetem 68 tanszéke közül 33-at 
magyar állampolgárságú szakemberrel kellett betölteni. Természetes, hogy a szerződé-
ses viszonyban álló professzorok már csak a maguk szempontjából is keresik a módját 
annak, hogy végleges elhelyezkedést és munkaterületet kapjanak. Előbb-utóbb tehát 
sor kerül az általuk elfoglalt tanszékek egy részének erdélyi magyar szakemberek által 
való betöltésére. A kolozsvári Bolyai Tudományegyetem éppen a második pontban fel-
tüntetett hiányosságok miatt egymaga nem vállalhatja az erdélyi tudományos utánkép-
zést, ezért azt kéri a tudomány iránt és reményekre jogosító erdélyi fiatalok részére, 
mind Magyarországon, mind pedig más külföldi egyetemeken megfelelő számú ösztön-
díj biztosíttassék.

IV.	 A diákság helyzete

Az egyetem létesítésével párhuzamosan nem történt meg a szükséges diákotthonok fel-
állítása. Az  igen nehéz anyagi körülmények között élő erdélyi magyarság egyetemi 
tanulmányokat folytató gyermekei kénytelenek a városban családoknál, sokszor a leg
elemibb szociális körülményeknek meg nem felelő környezetben él, és saját fenntartá-
sokra az egyetemen kívül munkát vállalni. Az állam 190 ösztöndíjat biztosít a Bolyai 
Tudományegyetem hallgatóinak. Ez a szám arányban van a román előadási nyelvű egye-
temek hallgatói részére biztosított ösztöndíjak számával. Az ösztöndíjak azonban alig 
50%-ban fedezik az egyetemi hallgatók létminimumát. 

Nemzeti kultúrkérdés tehát, hogy a Bolyai Tudományegyetem hallgatói az egyete-
mes magyarság részéről megfelelő támogatásban részesüljenek.

A fentiekben csak igen átfogóan és hézagosan mutattunk rá a Bolyai Tudomány-
egyetem szükségleteire. Ez a néhány adat azonban, melyet felsoroltunk, kellőképpen 
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érzékelteti azt a segítséget, amelyre az egyetemnek mind tárgyi, mind nemzeti néző-
pontokból sürgős szüksége van. Az erdélyi magyar egyetem számára mihamarabb oly 
mély és szilárd alapot kell vetni, amelyen kedvezőtlen viszonyok között is rendületlenül 
megállhat.
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